

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ....ഓർഡർ.... ചോദ്യം നമ്പർ *421

കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തനം വിപുലീകരിക്കാൻ നടപടി

1 (*421) ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി:

ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ:

ശ്രീ. കെ. കുഞ്ഞിരാമൻ:

ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സ്ത്രീ ശാക്തീകരണത്തിന്റെ ജനകീയ ഇടപെടലായതും രാജ്യത്തിന് മാതൃകയായതുമായ കുടുംബശ്രീ പ്രസ്ഥാനത്തെ കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും വരുമാനദായക പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഗുണപരമായ മാറ്റം വരുത്തുന്നതിനും ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് അറിയിക്കുമോ;

(ബി) വിപണി നിയന്ത്രിതമാണ് ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ആവശ്യകതയെന്നതിനാൽ, കുടുംബശ്രീ ബ്രാൻഡിംഗ് ഏർപ്പെടുത്തുന്നതോടൊപ്പം ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനും പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;

(സി) വിവിധ സേവന രംഗങ്ങളിലെ അനുഭവത്തിന്റെ വെളിച്ചത്തിൽ

കാൽപക്ഷം വനിതകൾക്ക് മികച്ച വരുമാനം ലഭിക്കുന്ന സ്ഥായിയായ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച് അറിയിക്കുമോ;

(ഡി) കേരള പുനർനിർമ്മിതിയുടെ ഭാഗമായി കുടുംബശ്രീ വഴി ഉപജീവന പദ്ധതികൾ നടത്തി വരുന്നുണ്ടോ; കുടുംബശ്രീ വഴി എത്ര കുടുംബങ്ങൾക്ക് പ്രളയാനന്തരം പലിശരഹിത വായ്പ ലഭ്യമായെന്നതിന്റെ കണക്ക് ലഭ്യമാണോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;

(ഇ) മുട്ട, കോഴിയിറച്ചി എന്നിവയുടെ വിപണന രംഗത്ത് കുടുംബശ്രീയുടെ പ്രവർത്തനം വിപുലീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ): സർ,

(എ) കുടുംബശ്രീയെ കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും വരുമാനദായക പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഗുണപരമായ മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തുന്നതിനുമായി നിരവധി പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കുടുംബശ്രീ സംഘടനാ സംവിധാനത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി എല്ലാ കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങൾക്കും പരിശീലനം നൽകുന്നതിനായി കുടുംബശ്രീ സ്കൂൾ, വിവിധ തലങ്ങളിലുള്ള ഭാരവാഹികൾക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനായി കേളി എന്ന പേരിൽ

പരിശീലന പരിപാടി, തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായുള്ള ബന്ധം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി സമന്വയം പദ്ധതി, തീരദേശ മേഖലയിലെ സംഘടനാ ശാക്തീകരണത്തിനായി തീരശ്രീ, അയൽക്കൂട്ടാംഗങ്ങളുടെയും കുടുംബാംഗങ്ങളുടെയും സമഗ്ര വിവര ശേഖരണത്തിനായി ഇ-നെസ്റ്റ്, അയൽക്കൂട്ടാംഗങ്ങളെ വട്ടപ്പലിശക്കാരിൽ നിന്നും രക്ഷിക്കുന്നതിനായി സഹകരണ വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് മുറ്റത്തെ മുല്ല, വയോജനങ്ങൾ, ഭിന്നശേഷിക്കാർ, ട്രാൻസ്ജെൻറുകൾ എന്നിവരെ സാമൂഹ്യമായി സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനായി റിലേഷൻഷിപ്പ് കേരള എന്നിങ്ങനെ ഒട്ടേറെ നൂതന പദ്ധതികൾ കുടുംബശ്രീ സംഘടനാ ശാക്തീകരണത്തിനായും വരുമാനദായക പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഗുണപരമായ മാറ്റം വരുത്തുന്നതിനായും കഴിഞ്ഞ മൂന്നു വർഷക്കാലയളവിൽ നടപ്പിലാക്കി. വിശദാംശം അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.⁺

(ബി) കുടുംബശ്രീയുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ ബ്രാൻഡ് ചെയ്ത് വിപണി നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്നതിനൊപ്പം ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനായി 4 തരത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് കുടുംബശ്രീ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്.

⁺ ലൈബ്രറിയിൽ വച്ചിട്ടുണ്ട്

1. പ്രാദേശിക ദേശീയ വിപണന മേളകളിലൂടെയുള്ള വിപണനം (മാസച്ചന്തകൾ, സരസ്സ് ഫെയറുകൾ, മറ്റ് വിപണനമേളകൾ)

3,990 മാസച്ചന്തകളും 249 പ്രാദേശിക വിപണന മേളകളും 4 സരസ്സ് മേളകളും 2,211 ഓണം വിപണന മേളകളും 234 ഭക്ഷ്യമേളകളും കഴിഞ്ഞ മൂന്നുവർഷക്കാലയളവിൽ സംഘടിപ്പിച്ചു. ഇതുകൂടാതെ അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നടന്ന 45 സരസ്സ് മേളകളിൽ കുടുംബശ്രീ സംരംഭകർ പങ്കെടുക്കുകയും ചെയ്തു.

2. കുടുംബശ്രീ ഉല്പന്നങ്ങൾക്കായി സ്ഥിരവിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ചുകൊണ്ടുള്ള വിപണനം (ബസാർ, നാനോ മാർക്കറ്റ്, കിയോസ്ക്, സംയോജിത വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ)

രണ്ട് കുടുംബശ്രീ ബസാറുകളും 711 നാനോ മാർക്കറ്റുകളും 39 കിയോസ്കുകളും ഇക്കാലയളവിൽ ആരംഭിച്ചു.

3. കുടുംബശ്രീ ഉല്പന്നങ്ങൾ വീടുകളിലെത്തിക്കുന്നതിലൂടെയുള്ള വിപണനം (ഹോം ഷോപ്പുകൾ)

മൂന്ന് ജില്ലകളിലാണ് ഹോം ഷോപ്പ് സംവിധാനം നിലവിലുള്ളത്. 1213 ഹോം ഷോപ്പ് ഓണർമാർ കുടുംബശ്രീ ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനത്തിൽ ഏർപ്പെട്ടുവരുന്നു. മറ്റ് ജില്ലകളിൽ ഹോം ഷോപ്പ് പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

4. ഓൺലൈൻ മാർക്കറ്റിംഗിലൂടെ വിപണനം

ഓൺലൈൻ വിപണനത്തിനായി കുടുംബശ്രീ ബസാർ എന്ന ഓൺലൈൻ പോർട്ടൽ ആരംഭിച്ചു. ഇതുകൂടാതെ ആമസോൺ സഹേലി എന്ന ഓൺലൈൻ മാർക്കറ്റിംഗ് സംവിധാനത്തിലൂടെയും കുടുംബശ്രീ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണി കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് സാമ്പത്തിക വർഷങ്ങളിലായി മേൽ വിപണന പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ 111 കോടി രൂപയിലധികം വിറ്റുവരവ് കുടുംബശ്രീ സംരംഭകർക്ക് നേടിക്കൊടുക്കാൻ സാധിച്ചു. കുടുംബശ്രീ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ സ്വീകാര്യത വരുത്തുന്നതിനായി മികച്ച 50 ഉല്പന്നങ്ങൾ ബ്രാൻഡ് ചെയ്ത് പൊതു വിപണിയിലെത്തിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി) സേവന മേഖലയിൽ 50,000 യുവതീയുവാക്കൾക്ക് സ്ഥായിയായ തൊഴിലും വരുമാനവും ലഭ്യമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് 'എറൈസ്'. പത്ത് മേഖലകളിലായിട്ടാണ് ഇവർക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നത്. നിലവിൽ 11,985 യുവജനങ്ങൾ ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി പരിശീലനം പൂർത്തിയാക്കുകയും 132 മൾട്ടി ടാസ്ക് ടീമുകൾ രൂപീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

ഇതുകൂടാതെ വിവിധ സേവന മേഖലകളായ ഡ്രൈവിംഗ്, ഖരമാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനം, ഹോട്ടൽ & കാറ്ററിംഗ്, ഹോം സ്റ്റേ, വയോജന പരിപാലനം - ഹർഷം, ജീവിതശൈലി രോഗ നിർണ്ണയത്തിനായി സാന്ത്വനം ആരോഗ്യ വോളന്റിയർമാർ, വനിതകളുടെ കെട്ടിട നിർമ്മാണം തുടങ്ങിയവയിലൂടെയും വനിതകൾക്ക് മികച്ച വരുമാനം ലഭിക്കുന്നതിനായി വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഈ മേഖലകളിലായി ഏകദേശം 44000 ആളുകൾ വരുമാനദായക പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഏർപ്പെടുന്നു.

(ഡി) ഉണ്ട്. 2018-ലെ പ്രളയത്തിനുശേഷം നവകേരള പുനർ നിർമ്മാണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ആരംഭിച്ച ഉപജീവന പദ്ധതിയാണ് എറൈസ്. സേവന മേഖലയിൽ 50,000 യുവതീ യുവാക്കൾക്ക് സ്ഥായിയായ തൊഴിലും വരുമാനവും ലഭ്യമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ നടപ്പിലാക്കുന്ന ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം പ്ലംബിംഗ്, ഇലക്ട്രിക്കൽ ജോലികൾ, ഇലക്ട്രോണിക്സ് റിപ്പയറിംഗ് തുടങ്ങിയ മേഖലകളിൽ പരിശീലനം നൽകി പഞ്ചായത്ത് തലത്തിൽ മൾട്ടി ടാസ്ക് ടീമുകൾ രൂപീകരിച്ചുവരുന്നു. നിലവിൽ 120 പഞ്ചായത്തുകളിൽ 132 എറൈസ് മൾട്ടി ടാസ്ക് ടീമുകൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു ഒരു ടീമിൽ 3 മുതൽ 7 വരെയുള്ള അംഗങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെടുന്നത്.

പ്രളയാനന്തരം കുടുംബശ്രീ മുഖേന നടപ്പാക്കിയ പലിശ രഹിത വായ്പാ പദ്ധതിയാണ് റിസർജെന്റ് കേരള ലോൺ സ്കീം. ഒൻപത് ശതമാനം പലിശയ്ക്ക് ബാങ്കുകൾ കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങൾക്ക് വായ്പ ലഭ്യമാക്കും. ഈ പലിശ തുക സർക്കാർ പ്രസ്തുത അംഗത്തിന്റെ അക്കൗണ്ടിലേയ്ക്ക് നിക്ഷേപിക്കും. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ആകെ 28212 അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ വഴി 1.95 ലക്ഷം പേർക്ക് 1680 കോടി രൂപ പലിശരഹിത വായ്പയായി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പ്രളയത്തിൽ ഉപജീവന ഉപാധികൾ നഷ്ടപ്പെട്ട സംരംഭകർക്കും സംഘകർഷകർക്കും സമാശ്വാസമായി പ്ലാനിംഗ് ബോർഡ് അംഗീകരിച്ച പ്രത്യേക പദ്ധതി പ്രകാരം 25 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടപരിഹാര പദ്ധതിയും നടപ്പാക്കി വരുന്നുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ കേരള പുനർനിർമ്മാണ പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങൾക്കായി 250 കോടി രൂപയുടെ പ്രത്യേക പദ്ധതിയും അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ഇ) ഉണ്ട്. മുട്ട വിപണന രംഗത്ത് കുടുംബശ്രീയുടെ പ്രവർത്തനം വിപുലീകരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 'ജെനോവ 'എന്ന പദ്ധതിയും കോഴി ഇറച്ചി വിപണന രംഗത്ത് പ്രവർത്തനം വിപുലീകരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 'കേരള ചിക്കൻ' എന്ന പദ്ധതിയും ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2018-19 വർഷം ആരംഭിച്ച കേരള ചിക്കൻ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി കുടുംബശ്രീയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ 800

ബ്രോയിലർ ഫാമുകൾ ആരംഭിച്ചു. കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങളായ ഇറച്ചിക്കോഴി കർഷകരെ ഉൾപ്പെടുത്തി കുടുംബശ്രീ ബ്രോയിലർ ഫാർമേഴ്സ് പ്രൊഡ്യൂസർ കമ്പനി ലിമിറ്റഡ് എന്ന പേരിൽ കമ്പനി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി: സർ, കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്ത് ഏറെ വിവാദമായതും ഒട്ടേറെ ആരോപണങ്ങൾക്ക് ഇടയായതുമാണ് കുട്ടികൾക്ക് നൽകുന്ന അമൃതം ന്യൂട്രിമിക്സ് പൗഡർ വിതരണം. ന്യൂട്രിമിക്സ് യൂണിറ്റുകളെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും ഈ രംഗത്ത് നിലനിന്നിരുന്ന അഴിമതി ഇല്ലാതാക്കുന്നതിനും എന്തു നടപടികളാണ് ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, കുട്ടികൾക്ക് ഏറ്റവും പോഷകദായക ഭക്ഷണമായി ന്യൂട്രിമിക്സ് നൽകുന്നതിനുള്ള സംവിധാനമാണ് ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. കഴിഞ്ഞ സമയത്തുണ്ടായിരുന്നതിൽനിന്നും വ്യത്യസ്തമായി പതിനൊന്ന് പോഷകങ്ങൾകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി ഏറ്റവും മികച്ച രീതിയിൽ അത് തയ്യാറാക്കി നൽകുന്നതിനുള്ള സംവിധാനമാണ് ഇപ്പോൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. അത് വളരെ കാര്യക്ഷമമായി ഇപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി: സർ, സ്ത്രീ ശാക്തീകരണത്തിനായി നൂതന

പദ്ധതികളും വലിയ ഫണ്ടുമൊക്കെ നൽകുന്ന സർക്കാരാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ. "സ്റ്റേഹിത കോളിംഗ് ബെൽ" എന്ന സവിശേഷമായ ഒരു പദ്ധതി ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. ഒറ്റപ്പെട്ടുകഴിയുന്ന ആളുകളെ കണ്ടെത്തി മാനസിക പിന്തുണ നൽകുക എന്നതാണ് "സ്റ്റേഹിത കോളിംഗ് ബെൽ" പദ്ധതി. ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ നടത്തുന്ന ഒട്ടേറെ മനുഷ്യത്വ പൂർണ്ണമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, സ്റ്റേഹിത ജന്റർ ഹെൽപ്പ് ഡെസ്കിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ നിന്നാണ് "സ്റ്റേഹിത കോളിംഗ് ബെൽ" പദ്ധതി ഇപ്പോൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇത് മുമ്പ് എട്ട് ജില്ലകളിലാണ് ഉണ്ടായിരുന്നത്. ഇപ്പോൾ എല്ലാ ജില്ലകളിലേയ്ക്കും വ്യാപിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിക്രമത്തിനിരയാകുന്ന സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും പിന്തുണയും സഹായവും നൽകുക, മാനസികാരോഗ്യം വീണ്ടെടുക്കുന്നതിനായി കൗൺസിലിംഗ് നൽകുക, നിയമോപദേശം ലഭ്യമാക്കുക, താല്ക്കാലിക അഭയകേന്ദ്രമൊരുക്കുക, രാത്രി യാത്ര ചെയ്യേണ്ടി വരുന്ന സ്ത്രീകൾക്ക് താമസ സൗകര്യമൊരുക്കുക തുടങ്ങിയവയാണ് സ്റ്റേഹിത സെന്ററുകളുടെ മുഖ്യ പ്രവർത്തനങ്ങൾ. "സ്റ്റേഹിത കോളിംഗ് ബെൽ" പദ്ധതി കുടുംബശ്രീ മിഷന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള അയൽക്കൂട്ട

പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുകയും അയൽക്കൂട്ട ആരോഗ്യദായക വോളന്റിയറുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒറ്റപ്പെട്ട് താമസിക്കുന്ന ആളുകളെ കണ്ടെത്തി അവർക്ക് ആവശ്യമായ മാനസിക പിന്തുണ നൽകുക എന്ന ഉദ്ദേശത്തോടെ 2018 -19 സാമ്പത്തിക വർഷം സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കുകയും ചെയ്തുവരുന്നു. ഒറ്റപ്പെട്ട് കഴിയുന്നവർക്കെതിരെയുള്ള അക്രമങ്ങൾ പെരുകുന്ന വാർത്തകൾ ധാരാളം വരുന്നുണ്ട്. ചിലർ പരിചരണമില്ലാതെ മരണപ്പെട്ട സംഭവങ്ങളും റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ സാഹചര്യത്തിലാണ് ഇത്തരം ഒരു പരിപാടിയെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കുന്നത്. 57555 വ്യക്തികളാണ് ഈ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുന്നത്. സാമൂഹ്യ-സാമ്പത്തിക ജീവിത സാഹചര്യങ്ങൾ മെച്ചമെങ്കിലും മക്കൾ വിദേശത്തായതിനെ തുടർന്നൊക്കെ ഒറ്റയ്ക്ക് കഴിയേണ്ടിവരുന്നവരുണ്ട്. സാമൂഹ്യ-സാമ്പത്തിക ജീവിത സാഹചര്യങ്ങൾ മോശപ്പെട്ട് ഒറ്റപ്പെട്ട് കഴിയുന്ന ആളുകളുമുണ്ട്. ഇവർക്കാവശ്യമായ സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുക എന്നുള്ളതാണ് തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ചേർന്നു പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്ന സ്നേഹിത കോളിംഗ് ബെൽ കൊണ്ടുദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇന്ന് ഇതിന്റെ സംസ്ഥാനതല ഉദ്ഘാടനം നടക്കുകയാണ്. 15 മുതൽ 21-ാം തീയതി വരെ എല്ലാ അയൽക്കൂട്ടങ്ങളിലും ഈ വാറാചരണത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ

സംഘടിപ്പിക്കും. ബഹുമാനപ്പെട്ട എല്ലാ എം.എൽ.എ.-മാരും ഈ കാര്യത്തിൽ സഹകരിക്കണം എന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഞാൻ കത്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. എല്ലാവരുടെയും സഹകരണമുണ്ടാകണം.

ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ: സർ, കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് ജനശ്രീയിലൂടെ കുടുംബശ്രീ സംഘടനാ സംവിധാനത്തെ തകർക്കാൻ ശ്രമിച്ചപ്പോൾ ഈ സർക്കാർ കണ്ണിലെ കൃഷ്ണമണി പോലെയാണ് കുടുംബശ്രീ സംവിധാനത്തെ മാറ്റിയത്. അതിന്റെ ഫലമായി കുടുംബശ്രീ ഇടപെടാത്ത ഒരു മേഖല പോലും ഇന്ന് കേരളത്തിലില്ല. കുടുംബശ്രീ ഇന്ന് ലോകത്തിന്റെ തന്നെ അഭിമാനമായി നമുക്ക് കാണിക്കാൻ കഴിയുന്ന പ്രസ്ഥാനമായി മാറി. കുടുംബശ്രീ അംഗം തന്റെ കുടുംബത്തെയാണ് അയൽക്കൂട്ടത്തിൽ പ്രതിനിധീകരിക്കുന്നത്. അങ്ങനെയാണെങ്കിൽ ഈ കുടുംബാംഗങ്ങളെക്കൂടി പരിഗണിച്ചുകൊണ്ടുള്ള വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആസൂത്രണം ചെയ്യുന്നതിന് എന്തെങ്കിലും പരിപാടി നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, കുടുംബത്തിനുവേണ്ടി അതിലെ ഒരു അംഗമായിട്ടുള്ള സ്ത്രീ എന്ന അർത്ഥത്തിലാണ് കുടുംബശ്രീയുടെ ബൈലോ വ്യാഖ്യാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആ കുടുംബത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക

സാമൂഹിക സ്ഥിതികൾകൂടി മനസ്സിലാക്കിയാലെ നമുക്ക് അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കാൻ കഴിയും. അതിനുവേണ്ടി 'ഇ നെസ്റ്റ്' എന്ന ഒരു പരിപാടി ഇപ്പോൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കുടുംബത്തിന്റെ പൊതുവിവരങ്ങൾകൂടി ശേഖരിച്ചാൽ മാത്രമേ അവരുടെ ദാരിദ്ര്യ ലഘൂകരണത്തിനും സ്ത്രീശാക്തീകരണത്തിനും സഹായകമായ അന്തരീക്ഷം ഒരുക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ; അതുകൊണ്ടാണ് അത്തരമൊരു പരിപാടി ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത്.

ശ്രീ. കെ. കുഞ്ഞിരാമനുവേണ്ടി ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി: സർ, കുടുംബശ്രീയെ എങ്ങനെയാണ് ശക്തിപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് മുന്നോട്ടു പോകുന്നതെന്ന് സംബന്ധിച്ചാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ മറുപടി പറഞ്ഞത്. ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, കഴിഞ്ഞ ഭരണകാലത്ത് കുടുംബശ്രീക്ക് നൽകേണ്ട പണം ജനശ്രീക്ക് നൽകി രാപ്പകൽ സമരം നടത്തേണ്ടി വന്നത് നമുക്ക് ഓർമ്മയുണ്ട്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം കുടുംബശ്രീക്ക് അനുവദിക്കുന്ന ധനസഹായത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ എത്രമാത്രം വർദ്ധനവുണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്ന് വിശദമാക്കാമോ; അതോടൊപ്പം കുടുംബശ്രീ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണി കണ്ടെത്തുന്നതിനായി എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം

കുടുംബശ്രീക്കായി ബഡ്ജറ്റിൽ കാലാനുസൃതമായ നല്ല വർദ്ധനവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം ഉൾപ്പെടെ 1000 കോടി രൂപയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കാൻ കുടുംബശ്രീക്ക് കഴിയും. 2015-16-ൽ 75 കോടി രൂപയാണ് അനുവദിച്ചത്. 2016-17-ൽ അത് 130 കോടി രൂപയായി. 2017-18-ൽ അത് 161 കോടി രൂപയായി. 2018-19-ൽ 158 കോടി രൂപയായി. ഇതുമുഴുവൻ ചെലവഴിച്ച സംഖ്യയാണ്. 2019-20-ൽ 153 കോടി രൂപയും പ്രളയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട 75 കോടി രൂപയും കൂടി 258 കോടി രൂപയുടെ വലിയ വർദ്ധനവ് ഈ വർഷമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായിട്ടുള്ള സംയോജിത പദ്ധതികളിൽ നിന്നുള്ള 400 കോടി രൂപ കുടുംബശ്രീക്ക് ലഭിക്കും. ആശ്രയ വരുമാനദായക പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കു വേണ്ടിയാണത്. കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകളുടെ സംയുക്ത പ്രവർത്തനത്തിനായി 302 കോടി രൂപ വേറെയും ലഭിക്കും. കഴിഞ്ഞ ദിവസത്തെ കാബിനറ്റിൽ റീബിൽഡ് കേരള പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഉപജീവന പദ്ധതികൾക്കായി 250 കോടി രൂപകൂടി അനുവദിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യം അറിയിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി: സർ, സ്ത്രീ ശാക്തീകരണത്തിന്റെ മികച്ച മാതൃകയായ

കുടുംബശ്രീ പ്രസ്ഥാനത്തെ സ്തുത്യർഹമായ നിലയിലാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് സഹായിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കാർഷിക മേഖലയിൽ കുടുംബശ്രീയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഏതെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ളത്; അതിന്റെ നേട്ടങ്ങൾ വിശദീകരിക്കാനാകുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, കാർഷിക മേഖലയിൽ ഒരുപാട്

പദ്ധതികളുണ്ട്. വളരെ ദീർഘമായി പറയേണ്ടിവരും. ജെ.എൽ.ജി. ഗ്രൂപ്പുകൾ രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് അവർക്കാവശ്യമായ സഹായം നൽകി കൃഷിയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കും. തരിശുരഹിത പഞ്ചായത്തുകൾ പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന സ്ഥലത്ത് കുടുംബശ്രീയുടെ വലിയ പങ്കാളിത്തം ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുണ്ട്; അതിൽ തൊഴിലുറപ്പിനെയും ബന്ധപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുകയാണ്. മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിൽ ആടുവളർത്തൽ തുടങ്ങിയ മേഖലകളിൽ ഇടപെടലുകളുണ്ട്. ജൈവകൃഷിയുടെ കാര്യത്തിൽ വലിയ ഇടപെടലാണ് നടന്നിട്ടുള്ളത്. ഏകദേശം 55000 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് കുടുംബശ്രീയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ കൃഷി നടന്നുവരികയാണ്. അതിന്റെ സൂഷ്മ സംരംഭങ്ങളും വാല്യൂ അഡിഷൻ പ്രോജക്ടുകളും നടപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള

പദ്ധതികളുമുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ: സർ, പ്രളയം തകർത്ത പ്രദേശങ്ങളിൽ അവിടത്തെ കുടുംബങ്ങളെ സഹായിക്കാനാണ് അങ്ങ് നേരത്തെ പറഞ്ഞതുപോലെ പലിശരഹിത വായ്പ നൽകാൻ തീരുമാനിച്ചത്. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ അറിയാൻ കഴിയുന്നത്, പല പ്രദേശങ്ങളിലും മുൻകൂറായി വായ്പയെടുത്തിട്ടുള്ള കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾക്കും അംഗങ്ങൾക്കും ഈ വായ്പ നൽകുന്നില്ലെന്നാണ്. നമ്മുടെ നാട്ടിൽ 100 ശതമാനം സ്ത്രീകളും കുടുംബശ്രീ വായ്പയെടുത്തിട്ടുള്ളവരാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ പലിശരഹിത വായ്പ കൊടുക്കുന്നതിന് നേരത്തെയുള്ള കുടുംബശ്രീയുടെ വായ്പയെന്നുള്ള മാനദണ്ഡം ഒഴിവാക്കി പ്രളയത്തിന്റെ ആഘാതമേറ്റ എല്ലാ ആളുകൾക്കും വീടുപകരണങ്ങളും മറ്റും വാങ്ങാൻ കുടുംബശ്രീയുടെ വായ്പ നൽകാൻ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, പലിശരഹിത വായ്പ നൽകുന്നത് 2018-ലെ പ്രളയകാലത്ത് 10000 രൂപ ധനസഹായം കൈപ്പറ്റിയ, വെള്ളത്തിൽ മുങ്ങിപ്പോയ വീടുകളിലുള്ള ആളുകളുടെ കണക്കെടുത്തുകൊണ്ടാണ്. ഞാൻ നേരത്തെ എന്റെ ഉത്തരത്തിൽ പറഞ്ഞിരുന്നു, 1680/- കോടി രൂപ 167000-ത്തോളം ആളുകൾക്ക് പ്രയോജനം ചെയ്യുന്ന രീതിയിൽ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

തിരിച്ചടവിന്റെ കാലമാകുമ്പോൾ ഇതിന് ഏകദേശം 400 കോടി രൂപ പലിശ നൽകണം. അത് സംസ്ഥാന സർക്കാരാണ് വഹിക്കുന്നത്. ആ അർത്ഥത്തിൽ വിപുലമായ രീതിയിലുള്ള പദ്ധതിയായിട്ടാണ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. അങ്ങ് പറഞ്ഞതുപോലെ ഏതെങ്കിലും പ്രത്യേക പ്രശ്നങ്ങളാൽ ഈ ഗണത്തിൽപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് കിട്ടാതെപോയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ നമുക്ക് പരിശോധിക്കാൻ കഴിയും. അതിന്റെ ഭാഗമായി വന്നിട്ടുള്ള മറ്റൊരു പ്രശ്നം, ഈ വർഷമുണ്ടായ പ്രളയത്തെത്തുടർന്ന് ഇങ്ങനെ ചില പ്രശ്നങ്ങൾ ചില ഗ്രൂപ്പുകൾക്കും വ്യക്തികൾക്കും സംഭവിച്ചിട്ടുണ്ട്. അക്കാര്യവും പ്രത്യേകം പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, കുടുംബശ്രീയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കേരളത്തിൽ വലിയ മാറ്റമാണ് ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെയും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെയും നേതൃത്വത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. എന്റെ ചോദ്യം, ഒരുപാട് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കുടുംബശ്രീ വഴി ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ഒരുപാട് ആളുകൾക്ക് തൊഴിൽ നൽകുന്നുമുണ്ട്. അത് വിപുലീകരിച്ചാൽ വലിയ സാധ്യതയാണ് ഈ മേഖലയിലുള്ളത്. 140 അസംബ്ലി മണ്ഡലങ്ങളിലും കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ പഞ്ചായത്തുകളിലും ഒരു വാഹനം വീതം കുടുംബശ്രീ വഴിയോ എം.എൽ.എ.

ഫണ്ടിൽ നിന്നോ വാങ്ങി ഈ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ മാർക്കറ്റ് ചെയ്യാനുള്ള സംവിധാനം, അതായത് പത്ത് ഇരുനൂറ് കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചാൽ വലിയൊരു മാർക്കറ്റിംഗ് സംവിധാനം, ഒരു നെറ്റ് വർക്ക് കേരളത്തിൽ രൂപപ്പെടുത്തിയെടുക്കാൻ സാധിക്കും. അങ്ങനെയൊരു സംവിധാനത്തിന് പങ്കുപണം കുടുംബശ്രീയും പങ്കുപണം എം.എൽ.എ.-മാരുടെ ഫണ്ടിൽ നിന്നും നൽകാൻ കഴിഞ്ഞാൽ വലിയൊരു സംവിധാനമായിരിക്കും രൂപപ്പെടുത്തിയെടുക്കാൻ കഴിയുന്നത്. ഒരുപാട് തൊഴിൽ സാധ്യതയുമുണ്ട്. ഇക്കാര്യം ഗവൺമെന്റ് പരിഗണിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, മാർക്കറ്റിംഗിനെ സംബന്ധിച്ച് ഞാൻ നേരത്തെ എന്റെ മറുപടിയിൽ സൂചിപ്പിച്ചതാണ്. പ്രാദേശീയ-ദേശീയ വിപണന മേളകളിലൂടെ കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്കായി സ്ഥിരം വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ, വീടുകളിൽ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള ഹോംഷോപ്പുകൾ, ഓൺലൈൻ മാർക്കറ്റിംഗ്, അത് ബ്രാൻഡ് ചെയ്യാനുള്ള സംവിധാനം. ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. സൂചിപ്പിച്ചത് വാഹനങ്ങൾ ബന്ധപ്പെടുത്തി വിതരണം ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ചാണ്. തീർച്ചയായും അത് പരിശോധിക്കാം. എങ്ങനെയാണ് അത് ബാധ്യതയുണ്ടാക്കുക, എങ്ങനെയാണ് അത് നമുക്ക്

നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയുക എന്നുള്ള കാര്യം പ്രത്യേകം പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. സി. മമ്മൂട്ടി: സർ, സ്ത്രീ ശാക്തീകരണത്തിന് കുടുംബശ്രീ മുഖേന സ്ത്രീകൾക്ക് അവരുടെ വരുമാനമാർഗ്ഗം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്ന സംവിധാനമുണ്ടാകുന്നതോടുകൂടി കേരളത്തിൽ നമ്മുടെ കുടുംബം മുഴുവൻ രക്ഷപ്പെടുകയും ചെയ്യും. കുടുംബശ്രീയിലുള്ള സ്ത്രീകൾക്ക് പരമാവധി വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരുപാട് പദ്ധതികളുണ്ട്. നമ്മുടെ നാടിന് ആവശ്യമായത്, ഉദാഹരണത്തിന്, റസ്റ്റോറന്റുകൾ, നാടൻ ഭക്ഷണം, എവിടെയും കലർപ്പില്ലാത്ത ഭക്ഷണം കിട്ടാൻ വളരെ പ്രയാസമാണ്. അതുപോലെ പ്രാദേശീയമായി പ്രത്യേകം സ്പെഷ്യലൈസ് ചെയ്തത്; അതായത്, കോഴിക്കോടൻ ഹൽവ, മലബാർ മേഖലയിലെ ഭക്ഷണ കാര്യങ്ങൾ, അതുപോലെ കല്യാണങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനും മറ്റും ഓൺലൈനായി രുചികരമായ ഭക്ഷണങ്ങൾ പാചകം ചെയ്ത് കൊടുക്കുന്നത് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഒരുപാട് സേവനങ്ങൾ കുടുംബശ്രീ മുഖാന്തരം ചെയ്യാൻ സാധിക്കും. ഓരോ ജില്ലയിലും ഓരോ പ്രോജക്ട് എടുത്ത് വിപുലീകരിച്ചാൽ വളരെ ഗുണപരമായി ഭവിക്കുകയും വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കുകയും ചെയ്യും. അത്തരത്തിലുള്ള പരിപാടികളെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കാൻ അങ്ങ്

തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ച നിരവധി

പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇപ്പോൾത്തന്നെ കുടുംബശ്രീ മുഖാന്തരം

നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. 'കഫെ കുടുംബശ്രീ' അതിന്റെ ഏറ്റവും നല്ല

മാതൃകയാണ്. ഇവന്റ് മാനേജ്മെന്റ് ഗ്രൂപ്പുകളുണ്ട്, ഇപ്പോൾ മാടിമോണി

മേഖലയിലേയ്ക്കുകൂടി കടക്കുകയാണ്. സേവന മേഖലയിൽ നിരവധി

സംരംഭങ്ങളുണ്ട്; കാർഷിക മേഖലയുണ്ട്. കെട്ടിട നിർമ്മാണ രംഗത്ത് 251

യൂണിറ്റുകൾ ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. രാമോജി ഫിലിംസിറ്റി സംഭാവന

ചെയ്യുന്ന, ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലെ പ്രളയത്തിൽ തകർന്ന വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം

അവരാണ് നടത്തുന്നത്. അലക്കുകാർക്കുള്ള ഒരു പ്രത്യേക കോളനിയാ

കൊല്ലത്ത് 22 വീടുകൾ കഴിഞ്ഞ ആഴ്ച കുടുംബശ്രീ തന്നെ നിർമ്മിച്ചു

നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെ നിരവധി പദ്ധതികൾ, കാർഷിക മേഖലയിൽ

ഇടപെടലുകളുണ്ട്, അതുപോലെ ഹരിതകർമ്മ സേനകൾ, നമ്മുടെ രാജ്യത്ത്

സംരംഭങ്ങളാക്കി മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനത്തിൽ ഇടപെടുന്നുണ്ട്. ഇങ്ങനെ

നാനാതരത്തിൽ കുടുംബങ്ങളുടെ ശാക്തീകരണത്തിനും ദാരിദ്ര

നിർമ്മാർജ്ജനത്തിനും കുടുംബത്തിന്റെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാനും

ഏതൊക്കെ മേഖലയിൽ ഇടപെടാൻ കഴിയുമോ ആ മേഖലകളിലെല്ലാം ഇടപെടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്: സർ, ഇവിടെ മറുപടിയിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മിനിസ്റ്റർ പറഞ്ഞതുപോലെ പ്രളയാനന്തരം 28000-ത്തിലധികം അയൽക്കൂട്ടങ്ങളിലുള്ള രണ്ടുലക്ഷത്തിലധികം കുടുംബങ്ങൾക്ക് പ്രയോജനപ്പെടുന്ന രീതിയിലാണ് ഒരു ലക്ഷം രൂപ പലിശരഹിത വായ്പ നൽകിയത്. അത് ഞങ്ങളുടെയൊക്കെ പ്രദേശങ്ങളിലുള്ള കുടുംബങ്ങൾക്ക് വലിയ ആശ്വാസമാണ് നൽകിയിട്ടുള്ളത്. ഇപ്പോൾ ചില ബാങ്കുകൾ 3000 രൂപ മാസം തിരിച്ചടവ് ഇൻസിസ്റ്റ് ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഒരു മാസം 3000 രൂപ തിരിച്ചടവെന്നൊക്കെ പറയുമ്പോൾ വാസ്തവത്തിൽ കുറെ അധികം കുടുംബങ്ങൾക്ക് അത് ബുദ്ധിമുട്ടാണ്. അതിനാൽ തവണകൾകൂട്ടി ഈ തിരിച്ചടവിന്റെ തുക കുറയ്ക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള ഒരു ഇടപെടൽ കാര്യക്ഷമമായി നടത്താൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, ലോണിന്റെ കാലാവധി 4 വർഷമാണ്.

ഏതെങ്കിലും ബാങ്കുകൾ ഈ കരാറിന് വിരുദ്ധമായ രീതിയിൽ ഇടപെടുന്നുണ്ടോയെന്ന് നമുക്ക് പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ ഇടപെടൽ

നടത്താം. മഹാഭൂരിപക്ഷം ലോണുകളും നൽകിയിട്ടുള്ളത് കേരളത്തിലെ സഹകരണ മേഖലയാണെന്നുള്ള അഭിമാനകരമായ കാര്യംകൂടി ഞാൻ പറയുകയാണ്. അത്തരം മേഖലകളിലൊന്നും ഈ ബുദ്ധിമുട്ടില്ല. മറ്റേതെങ്കിലും മേഖലയിൽ പ്രശ്നമുണ്ടെങ്കിൽ പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്: സർ, നഗര ഉപജീവന മിഷൻ, National Urban Livelihoods Mission (NULM) പ്രകാരം നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ കുടുംബശ്രീ, അയൽക്കൂട്ടം എന്നിവിടങ്ങളിലെ വ്യക്തികൾക്ക് 2 ലക്ഷം രൂപയും ഗ്രൂപ്പുകൾക്ക് 10 ലക്ഷം രൂപയും സബ്സിഡി നിരക്കിൽ ലോൺ നൽകുന്ന നടപടിക്രമം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ പലിശ സബ്സിഡി, 2015 മുതൽ പലർക്കും ലഭ്യമാകുന്നില്ലെന്നുള്ള വ്യാപകമായ പരാതി നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ഒരു വ്യക്തിക്ക് 2 ലക്ഷം രൂപയും ഒരു അയൽക്കൂട്ടത്തിന് 10 ലക്ഷം രൂപയുമാണ് സബ്സിഡി നിരക്കിൽ ബാങ്ക് വായ്പ കൊടുക്കുന്നത്. ഇതിന് പലിശ സബ്സിഡി ലഭിക്കുന്നില്ലെന്നുള്ള പരാതി പരിഹരിക്കാൻ എന്തെങ്കിലും നടപടി ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, അങ്ങനെ എന്തെങ്കിലും പ്രത്യേക പ്രശ്നം ഉള്ളതായി എന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടില്ല. അങ്ങ് ഉന്നയിച്ചതിന്റെ ഭാഗമായി

ഞാൻ അത് പരിശോധിക്കാം. എൻ.യു.എൽ.എം.-ന്റെ പ്രവർത്തനം വളരെ കാര്യക്ഷമമായിട്ടാണ് നടക്കുന്നത്. വ്യക്തിഗത സംരംഭങ്ങൾക്ക് 80 കോടി രൂപ ലോൺ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഗ്രൂപ്പ് സംരംഭങ്ങൾക്കുള്ള ലോണം നൽകുന്നുണ്ട്. നൈപുണ്യവികസനവും തൊഴിലും പദ്ധതിക്കുള്ള പരിശീലന പരിപാടി ഇതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് നടക്കുന്നത്. ആ കേന്ദ്ര പദ്ധതി കാര്യക്ഷമമായി നടക്കുന്നത് നമ്മുടെ കേരളത്തിലാണ്. അക്കാദമിക്സി ഞാൻ ഓർമ്മിപ്പിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ: സർ, ഏറ്റവും അവസാനം സംഘടിപ്പിച്ച സ്റ്റേഹിത എന്ന പരിപാടി ഉൾപ്പെടെ വലിയ ആത്മവിശ്വാസമുണ്ടാക്കുന്ന നിരവധി പദ്ധതികൾ കുടുംബശ്രീയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ കുടുംബശ്രീ രൂപീകരിച്ച ഘട്ടത്തിൽ സ്വയം തൊഴിൽ, വട്ടിപ്പലിശക്കാരിൽ നിന്നും രക്ഷപ്പെടുത്തൽ തുടങ്ങിയ നിരവധി കാര്യങ്ങൾ പഠത്തിരുന്നു. അതോടൊപ്പം പ്രധാനപ്പെട്ട ലക്ഷ്യങ്ങളിൽ ഒന്നായി പഠത്തിരുന്ന കാര്യമായിരുന്നു വനിതാബാങ്ക് രൂപീകരണം. ആ വനിതാബാങ്ക് രൂപീകരണത്തിന്റെ സ്ഥിതി ഇപ്പോൾ പഞ്ചായത്തടിസ്ഥാനത്തിൽ എത്രവരെയായി എന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, വനിതാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഇപ്പോൾ രാജ്യത്തുണ്ട്. അത് എല്ലാ പ്രദേശത്തും എത്രയുണ്ടെന്ന് എനിക്ക് പറയാൻ കഴിയുകയില്ല. വനിതാ ബാങ്ക് എന്ന ആശയം കുടുംബശ്രീ ഇപ്പോൾ മുന്നോട്ട് വെച്ചിട്ടില്ല. പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ വഴി അവരുടെ ഉപജീവനത്തിനും വരുമാനത്തിനും സ്ത്രീ ശാക്തീകരണത്തിനും വേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതിയെന്ന നിലക്കാണ് ഇപ്പോൾ ആലോചിച്ചിട്ടുള്ളത്. മറ്റു പരിപാടികളെക്കുറിച്ച് ഇപ്പോൾ ഗൗരവപൂർവ്വം ആലോചിച്ചിട്ടില്ല.

ശ്രീമതി ഷാനിമോൾ ഉസ്മാൻ: സർ, കുടുംബശ്രീയുടെ പ്രഖ്യാപനമുണ്ടായ കാലഘട്ടം മുതൽ പറയുന്നത് സ്ത്രീകളെ അടുക്കളയിൽ നിന്നും അരങ്ങത്ത് എത്തിക്കുക എന്നാണ്. തീർച്ചയായും ഒരു പരിധിവരെ നമുക്ക് സാധിക്കാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നുള്ളത് ഒരു വസ്തുതയാണ്. അതോടൊപ്പം പറഞ്ഞിരുന്ന മറ്റൊരു കാര്യം സാമ്പത്തിക സ്വാശ്രയത്വമുണ്ടാക്കുന്ന നടപടികൾക്ക് നേതൃത്വം കൊടുക്കുക എന്നുള്ളതാണ്. സാമ്പത്തിക സ്വാശ്രയത്വം സംബന്ധിച്ച് സർക്കാർ എന്തെങ്കിലും കണക്കെടുപ്പ് നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ; ഈ പദ്ധതി കൊണ്ട് എത്രത്തോളം ഉയർച്ച സ്ത്രീകൾക്കുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, അതിന്റെ വിശദാംശം എനിക്ക് ഇപ്പോൾ

പറയാനാകില്ല; വിവരം ശേഖരിച്ച് നൽകാം. ഓരോ മേഖലയിലുമുണ്ടായ മാറ്റങ്ങൾ നമ്മുടെ മുമ്പിൽ ദൃശ്യമാണ്. എല്ലാ മേഖലയിലും പുതിയ മാറ്റങ്ങളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്, അവർ അരങ്ങത്തേക്ക് വരികതന്നെയാണ്. സാമ്പത്തിക ശാക്തീകരണത്തിലും തൊഴിൽപരമായ മേഖലകളിലും സമൂഹത്തിൽ ഇടപെടേണ്ടതായ എല്ലാ മേഖലകളിലും കുടുംബശ്രീയുടെ പ്രത്യേക ഇടപെടൽ ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി പ്രത്യേക വരുമാനദായക പദ്ധതികളിലും ഇടപെടുന്നുണ്ട്. തീർച്ചയായും സ്ത്രീകൾ രംഗത്തേക്ക് വരുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. കലയെപ്പോലും സ്ത്രീകളുടെ വരുമാനത്തിന് പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്ന രീതിയിൽ 'രംഗശ്രീ പദ്ധതി', ഇപ്പോൾ 13 ജില്ലകളിൽ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കൊച്ചിയിൽ നടന്ന 'ബിനാലെ'-ൽ ചിത്രമെഴുത്ത് തുടങ്ങിയ മറ്റു കാര്യങ്ങളിലൂടെ സ്ത്രീകളുടെ കൂട്ടായ്മയായ രംഗശ്രീ ഒരു പ്രധാന പങ്കാളിയായിരുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ വരുമാനമുണ്ടാക്കാവുന്ന തൊഴിലുകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്താവുന്ന ധാരാളം പദ്ധതികൾ ഇപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്; അതിന്റെ ഭാഗമായി വലിയ മാറ്റമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. പൊതുവായി ഉണ്ടായ മാറ്റത്തെക്കുറിച്ചുള്ള കണക്കെടുപ്പ് നടത്തിയിട്ടുണ്ടെങ്കിലും അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ ഇപ്പോൾ എന്റെ കയ്യിലില്ല.

ശ്രീ. കെ. ബാബു: സർ, ഈ വർഷത്തെ സംസ്ഥാന കലോത്സവം പാലക്കാട് വെച്ചാണ് നടന്നത്. മക്കൾ സ്കൂൾ കലോത്സവത്തിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനേക്കാൾ കൂടുതൽ വീറും വാശിയോടുകൂടിയുമാണ് ആ കലാമത്സരത്തിൽ പങ്കെടുത്ത നമ്മുടെ സഹോദരിമാർ അവരുടെ കലാരൂപങ്ങൾ അവതരിപ്പിച്ചത്. ഇന്നലെ ഗവർണ്ണർ പങ്കെടുത്ത പരിപാടിയിൽ നമ്മുടെ ഈ സഭയിലെ വനിതാ അംഗങ്ങൾ ശ്രുതിമധുരമായ ഒരു നാടൻ പാട്ട് അവതരിപ്പിച്ചു, കലോത്സവത്തിന്റെ പ്രചോദനം ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ടുമായിരിക്കാം. അത്തരത്തിൽ സംസ്ഥാന കലോത്സവങ്ങളിൽ പങ്കെടുക്കുന്ന കലാസീമകളെ ചേർത്തുകൊണ്ട് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് മൺമറഞ്ഞുപോകുന്ന കലാരൂപങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള ഒരു കലാസീമിന് നേതൃത്വം നൽകാൻ കുടുംബശ്രീ മിഷൻ മുഖാന്തരം ശ്രമിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, സഭാ ടി.വി.-യുടെ ഉദ്ഘാടനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് അങ്ങ് സംഘടിപ്പിച്ച പരിപാടിയോടനുബന്ധിച്ച് നിയമസഭാ സാമാജികർക്കുള്ള പ്രത്യേക പരിപാടിയിൽ വളരെ മനോഹരമായിട്ടാണ് വനിതാ എം.എൽ.എ.-മാർ പരിപാടി അവതരിപ്പിച്ചത്, അതിന് അവരെ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. ഈ രംഗത്തെ പ്രത്യേക

കലാഭിരുചിയുള്ള ആളുകളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് ജില്ലാ-
സംസ്ഥാനതല മേളകൾ നടത്തിയത്, അതിൽ അഭൂതപൂർവ്വമായ
പങ്കാളിത്തമായിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ.-യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ
പാലക്കാട് വലിയ സംഘാടനം നടന്നിരുന്നു. നമുക്ക് വിശ്വസിക്കാൻ കഴിയാത്ത
രീതിയിലുള്ള നല്ല പ്രകടനങ്ങൾ ആ മേഖലയിലുണ്ടായി. അതിന്റെ
ഭാഗമായാണ് 'രംഗശ്രീ' പദ്ധതി ആരംഭിച്ചത്. അവർക്കാവശ്യമായ
പരിശീലനം നൽകി ഒന്നു തേച്ചുമിനുക്കിയെടുത്താൽ കലകൊണ്ട് ഉപജീവനം
നടത്താൻ കഴിയുന്ന മേഖലയിലേയ്ക്ക് പോകാൻ കഴിയും. അതിന് ആവശ്യമായ
സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: 422-ാം നമ്പർ ചോദ്യവുമായി 430-ാം നമ്പർ ചോദ്യം ക്ലബ്ബ്
ചെയ്യുന്നതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീ. സി. കൃഷ്ണൻ നോട്ടീസ്
നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ക്ലബ്ബിംഗ് അനുവദിക്കുകയാണ്. രണ്ട് ചോദ്യങ്ങൾക്കും
വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് ഒരുമിച്ച് മറുപടി പറയാം.

നാളികേരത്തിന്റെ ഉത്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടി

- 2(*422)ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ:
- ശ്രീ. അനിൽ അക്കര:
- ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ:

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് കൃഷി

വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് നാളികേരത്തിന്റെ ഉത്പാദനക്ഷമതയും

ഉത്പാദനവും ആശങ്കാജനകമാകുംവിധത്തിൽ കുറഞ്ഞതായി

ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ അതിനുള്ള കാരണങ്ങൾ

കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കാമോ

(ബി) ഉത്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാനായി രോഗപ്രതിരോധ

പ്രവർത്തനങ്ങളിലും പരിപാലന മുറകളിലും ശാസ്ത്രീയമായ മാറ്റങ്ങൾ

കൊണ്ടുവരാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ; ഇല്ലെങ്കിൽ അതിനായുള്ള നടപടികൾ

സ്വീകരിക്കുമോ;

(സി) നാളികേരത്തിനായി പ്രത്യേക കൃഷിരീതിയും ആധുനിക

സാങ്കേതികവിദ്യയും ഉപയോഗപ്പെടുത്തിയുള്ള പദ്ധതികൾ രൂപീകരിക്കാൻ

ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകുമോ?

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ): സർ,

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ നാളികേര വിസ്തൃതി നിലവിൽ 7.81 ലക്ഷം

ഹെക്ടറും തെങ്ങിന്റെ ഉത്പാദനക്ഷമത ഹെക്ടറിന് 6889 നാളികേരവുമാണ്.

ഇത് തെങ്ങിന്റെ ദേശീയ ഉത്പാദനക്ഷമതയേക്കാൾ കുറവാണ്. വിസ്തൃതി സംബന്ധിച്ച് ആശങ്കപ്പെടേണ്ടതില്ലെങ്കിലും നാളികേര വികസനത്തിനായി കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിൽ നടപ്പിലാക്കിയ നിരവധി പദ്ധതികൾ യഥാർത്ഥ ഫലം കാണുകയുണ്ടായില്ല എന്നുള്ള വസ്തുത ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. വിസ്തൃതി, ഉത്പാദനം, ഉത്പാദനക്ഷമത എന്നിവ കുറയാനുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട കാരണങ്ങൾ താഴെ പറയുന്നവയാണ്.

1. സംസ്ഥാനത്ത് ജനസാന്ദ്രത കൂടുന്നതിനാൽ നിലവിലെ തെങ്ങിൻതോപ്പുകൾ കെട്ടിട നിർമ്മാണത്തിനും മറ്റ് കാർഷികേതര ആവശ്യങ്ങൾക്കും വൻതോതിൽ ഉപയോഗിക്കപ്പെടുന്നു.
2. തെങ്ങിനെ ബാധിക്കുന്ന വിവിധ രോഗങ്ങളും കീടബാധകളും.
3. പ്രായാധിക്യം വന്ന തെങ്ങുകൾ.
4. ശാസ്ത്രീയ കൃഷി രീതികൾ അവലംബിക്കുന്നതിനുള്ള വൈമുഖ്യം.
5. ജലസേചന സൗകര്യങ്ങളുടെ അപര്യാപ്തത.

6. തൊഴിലാളികളുടെ ദൗർലഭ്യവും ഉയർന്ന കൂലിച്ചെലവും.
7. വിപണനത്തിനുള്ള പ്രയാസങ്ങൾ.
8. വിലയിടിവ്, വിലസ്ഥിരതയില്ലായ്മ.
9. മൂല്യവർദ്ധനയിലെ അപര്യാപ്തത.

(ബി & സി) കേരളകൃഷിയുടെ വിസ്തൃതി, നാളികേരത്തിന്റെ ഉത്പാദനം, ഉത്പാദനക്ഷമത എന്നിവ വർദ്ധിപ്പിക്കുക, സംയോജിത വിളംബരപാലന മുറകൾ സ്വീകരിച്ച് നാളികേര കൃഷിയുടെ സംരക്ഷണവും അഭിവൃദ്ധിയും ഉറപ്പുവരുത്തുക എന്നിവ ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് 2018 മുതൽ 2028 വരെ നീളുന്ന പത്ത് വർഷത്തെ വികസന കാഴ്ചപ്പാടോടുകൂടി മിഷൻ മോഡ് മാതൃകയിൽ നാളികേര വികസന കൗൺസിൽ രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. 1.44 ലക്ഷം ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് അധികമായി തെങ്ങുകൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കാനും നിലവിലുള്ള തെങ്ങിൻ തോട്ടങ്ങളിൽ ഉത്പാദനക്ഷമത ഇല്ലാത്തതും പ്രായംചെന്നതും രോഗം ബാധിച്ചതുമായ തെങ്ങുകൾ മുറിച്ചുമാറ്റി അത്യുൽപ്പാദനശേഷിയുള്ള തെങ്ങിൻതൈകൾ 3 ലക്ഷം ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് നട്ടുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനും തെങ്ങിന്റെ ഉൽപ്പാദനക്ഷമത ഹെക്ടറിന് 6889

നാളികേരത്തിൽ നിന്നും 8500 നാളികേരമായി ഉയർത്താനും ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

കാർഷിക വികസന കർഷകക്ഷേമ വകുപ്പ്, കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാല, കേന്ദ്ര തോട്ടവിള ഗവേഷണ കേന്ദ്രം, നാളികേര വികസന ബോർഡ്, നാളികേര ഉൽപ്പാദക സൊസൈറ്റി/കമ്പനികളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന തെങ്ങിൻതൈ ഉൽപ്പാദക കേന്ദ്രങ്ങളിലെ ഉത്പാദനം വർദ്ധിപ്പിച്ചും ശാസ്ത്രീയ വിത്ത് തേങ്ങ സംഭരണം വിപുലപ്പെടുത്തിയും വികേന്ദ്രീകൃത നല്ലറികൾ സ്ഥാപിച്ചും ഗുണമേന്മയുള്ള തെങ്ങിൻ തൈകളുടെ ലഭ്യത ആവശ്യാനുസരണം എല്ലാ കർഷകർക്കും ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. നെടിയ ഇനം, കുറിയ ഇനം, സങ്കര ഇനം എന്നിവ 60:20:20 എന്ന അനുപാതത്തിൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. 10 വർഷം കൊണ്ട് ഇപ്രകാരം രണ്ട് കോടി തൈകൾ ഉത്പാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്യാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. വിളവെടുപ്പിനും കീടരോഗ പ്രതിരോധ മാർഗ്ഗങ്ങൾ അവലംബിക്കുന്നതിനുമായി നാളികേര കൃഷിക്ക് പ്രാമുഖ്യമുള്ള പഞ്ചായത്തുകളിൽ യുവതീയുവാക്കൾക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനും കേര കർമ്മസേനകൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനും നിലവിലുള്ള കാർഷിക കർമ്മസേന അഗ്രോസർവ്വീസ് സെന്റർ എന്നിവയെ

ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. സംയോജിത കീടരോഗ നിയന്ത്രണ പരിപാടികൾ കാമ്പയിൻ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നടത്തിവരുന്നു. 2019-20 സാമ്പത്തികവർഷം സമഗ്ര നാളികേര വികസനത്തിനായി 1900 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കോശ നിലങ്ങളിലെ ബണ്ടുകളിൽ 3-4 മാസം പ്രായമുള്ള 15326 തെങ്ങിൻ തൈകൾ സൗജന്യമായി വച്ചുപിടിപ്പിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

തെങ്ങിൽ നിന്നുമുള്ള മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നമായ നീര ഉത്പാദനം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 8-ഓളം നാളികേര ഉൽപ്പാദക കമ്പനികൾക്ക് കൃഷി വകുപ്പ് ധനസഹായം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. നീര ഉത്പാദനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സാങ്കേതിക വിദ്യ, ചേരുവകൾ, ഗുണനിലവാരം എന്നിവയിൽ പൊതുമാനദണ്ഡം നിശ്ചയിക്കുന്നതിന് കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിച്ച് സർക്കാർ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഗുണനിലവാരം നിശ്ചയിക്കുന്നതിനുള്ള കമ്മിറ്റി റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഗുണനിലവാര മാനദണ്ഡം നിശ്ചയിച്ച് ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. നീരയെ ഒറ്റ ബ്രാൻ്റായി വിപണിയിൽ എത്തിക്കാൻ

ലോഗോ, പേര് എന്നിവയിൽ ധാരണയായിട്ടുണ്ട്.

കോഴിക്കോട് വേങ്ങേരിയിലെ നഗര കാർഷിക മൊത്ത വ്യാപാര വിപണന കേന്ദ്രത്തിൽ നാളികേരവും അനുബന്ധ ഉത്പന്നങ്ങളും വിപണനം നടത്തുന്നതിന് അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലുള്ള ഒരു അഗ്രോപാർക്ക് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. വ്യക്തികൾക്കും സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും നാളികേരത്തിന്റെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും കേരോത്പന്നങ്ങളുടെ സംസ്കരണത്തിനും വിപണന സാധ്യതകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ കൂത്താലി ഫാമിൽ ഒരു അഗ്രോ പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കുന്ന നടപടികളും പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. അഗ്രോ പാർക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ (SPV) ആയി കേരള അഗ്രോ ഇൻഡസ്ട്രീസ് കോർപ്പറേഷനെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്.

പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനമായ കേരഫെഡ് കേരവെളിച്ചെണ്ണ, ഡെസിക്രേറ്റ് കോക്കനട്ട്, കേര ചമ്മന്തിപ്പൊടി, കേര മിൽക്ക്, പൗഡർ, കേരജം, കേശാമൃത്, ഹെർബൽ ഓയിൽ മുതലായവ നിർമ്മിച്ച് ഇന്ത്യക്കകത്തും വിദേശത്തും വിപണനം നടത്തിവരുന്നു. കോക്കനട്ട് പ്രൊഡ്യൂസേഴ്സ് കമ്പനികൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന നീര, നീര ഷുഗർ, നീര ലഡു, നീര വിനീഗർ തുടങ്ങിയ

ഉത്പന്നങ്ങൾ നാളികേര വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ വിപണനം നടത്തിവരുന്നു.

സംസ്ഥാനത്ത് കാർഷികോൽപ്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യ വർദ്ധനവിനും കർഷക സംരംഭങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി കൃഷി വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ 2016 മുതൽ "വൈഗ" എന്ന അന്താരാഷ്ട്ര സെമിനാർ സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

നാളികേര കൃഷിയുടെ സമഗ്ര വികസനം

- 3(* 430) ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേളു:
- ശ്രീ. സി. കൃഷ്ണൻ:
- ശ്രീ. കാരാട്ട് റസാഖ്:
- ശ്രീ. കെ. യു. ജനീഷ് കുമാർ: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് കൃഷി

വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ;

(എ) ഉത്പാദനത്തിലും ഉത്പാദനക്ഷമതയിലും വില നിലവാരത്തിലും

പ്രതിസന്ധി നേരിടുന്ന സംസ്ഥാനത്തെ നാളികേര കൃഷിയുടെ ഉത്തേജനത്തിനായി കോഴിക്കോട്ടുവെച്ചുനടന്ന അന്താരാഷ്ട്ര നാളികേര സമ്മേളനത്തിൽ ഉരുത്തിരിഞ്ഞുവന്ന ആശയങ്ങളിൽ മുഖ്യമായവ എന്തൊക്കെയായിരുന്നു;

(ബി) തെങ്ങുകൃഷിയുടെ സമഗ്ര വികസനം ലക്ഷ്യമിട്ട് ഈ സർക്കാർ

രൂപീകരിച്ച നാളികേര കൗൺസിൽ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച് അറിയിക്കാമോ; അത്യുപാദനശേഷിയുള്ള രണ്ടുകോടി തെങ്ങിൻ തൈകൾ സബ്സിഡിയോടുകൂടി വിതരണം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

(സി) നീര ഉൾപ്പെടെ തെങ്ങിൽ നിന്നും തേങ്ങയിൽ നിന്നുമുള്ള മൂല്യവർദ്ധിതോത്പന്നങ്ങൾ പ്രോൽസാഹിപ്പിക്കാൻ പദ്ധതിയുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകുമോ?

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ): സർ,

(എ) നാളികേരകൃഷിയുടെ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസ്ഥാന വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെയും സംസ്ഥാന ആസൂത്രണ ബോർഡിന്റെയും ആഭിമുഖ്യത്തിൽ 2019 നവംബർ 2, 3 തീയതികളിൽ കോഴിക്കോട് വെച്ച് അന്താരാഷ്ട്ര നാളികേര സമ്മേളനം സംഘടിപ്പിച്ചിരുന്നു. ആധുനിക കൃഷി രീതികൾ, മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്കായുള്ള സാങ്കേതികതയുടെ വികാസം, സമകാലിക വാണിജ്യം, നാളികേര വികസനത്തിനായുള്ള സ്ഥാപന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കൽ എന്നിവ മുഖ്യലക്ഷ്യങ്ങളാക്കിക്കൊണ്ട് ലോകത്തെ നാളികേരകൃഷി ചെയ്തുവരുന്ന പ്രമുഖ രാജ്യങ്ങളിലെ പ്രതിനിധികളെയും രാജ്യത്തിനകത്തുനിന്നുള്ള ശാസ്ത്രജ്ഞരെയും കർഷകരെയും സംരംഭകരെയും

സ്ഥാപനങ്ങളെയും പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ട് നടന്ന അന്താരാഷ്ട്ര കോക്കനട്ട് എക്സ്പോയിൽ ആശയവിനിമയത്തിനും ബിസിനസ്സ് ടു ബിസിനസ്സ് മീറ്റിംഗും അവസരം ലഭിക്കുകയുണ്ടായി. സമ്മേളനത്തിൽ ഉരുത്തിരിഞ്ഞുവന്ന ആശയങ്ങളിൽ ചിലത് ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

1. കേരളത്തിലെ നാളികേര മേഖലയിലെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വ്യാവസായികാടിസ്ഥാനത്തിൽ ആവിഷ്കരിക്കുക.
2. സംസ്ഥാനത്തെ അനുകൂല സാഹചര്യങ്ങൾ മുന്നിൽ കണ്ടുകൊണ്ട് നാളികേര മേഖലയ്ക്ക് കൂടുതൽ നേട്ടങ്ങൾ കൊയ്യാൻ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വൈവിധ്യവൽക്കരണത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുക.
3. മൂല്യവർദ്ധനവിന്റെ ഗുണഫലങ്ങൾ കൃഷിക്കാരിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്നതിനായി ഉത്പാദകരെയും മൂല്യവർദ്ധനവിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്നവരെയും ഒരേ തട്ടിൽ കൊണ്ടുവരികയും അവരുടെ സംയോജിതമായ പ്രവർത്തനം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുക.
4. കർഷകരുടെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി സംയോജിത

കൃഷി സമ്പ്രദായം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക.

5. ഉത്പാദനവും ഉത്പാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് ജലലഭ്യത അനിവാര്യമാണ്. ജലലഭ്യത ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് സൂക്ഷ്മ ജലസേചന മാർഗ്ഗങ്ങൾ അവലംബിക്കുക.

(ബി) കേര കൃഷിയുടെ വിസ്തീർണ്ണത്തിൽ കേരളം മുന്നിലാണെങ്കിലും പ്രതി ഹെക്ടർ നാളികേര ഉത്പാദനം ദേശീയ ശരാശരിയേക്കാൾ താഴെയാണ്. നാളികേര വികസനത്തിനായി കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിൽ നിരവധി പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിയെങ്കിലും അവയൊന്നും യഥാർത്ഥ ഫലം കാണുകയുണ്ടായില്ല. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ കേര കൃഷിയുടെ നഷ്ടപ്രതാപം വീണ്ടെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കേരകൃഷിയുടെ വിസ്തൃതി, നാളികേരത്തിന്റെ ഉത്പാദനം, ഉത്പാദനക്ഷമത എന്നിവ വർദ്ധിപ്പിക്കുക, സംയോജിത വിളപരിപാലന മുറകൾ സ്വീകരിച്ച് നാളികേര കൃഷിയുടെ സംരക്ഷണവും അഭിവൃദ്ധിയും ഉറപ്പുവരുത്തുക നാളികേരാധിഷ്ഠിതമായ മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളുടെ വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ വ്യാപിപ്പിക്കുക എന്നിവ ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് 2018 മുതൽ 2028 വരെ നീളുന്ന പത്ത് വർഷത്തെ വികസന കാഴ്ചപ്പാടോടുകൂടി മിഷൻ മോഡ് മാതൃകയിൽ കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി ചെയർമാനായി

സംസ്ഥാനതല ജനറൽ കൗൺസിൽ, എക്സിക്യൂട്ടീവ് കമ്മിറ്റി, ജില്ലാതല കൗൺസിൽ എന്ന ഘടനയിൽ നാളികേര വികസന കൗൺസിൽ രൂപീകരിച്ച് ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിരുന്നു. വാർഡുതല ക്ലസ്റ്ററുകൾ, പഞ്ചായത്തുതല കേര സമിതികൾ ബ്ലോക്കുതല ഫെഡറേഷനുകൾ എന്നിവ രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. 1.44 ലക്ഷം ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് അധികമായി തെങ്ങുകൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കാനും നിലവിലുള്ള തെങ്ങിൻ തോട്ടങ്ങളിൽ ഉത്പാദനക്ഷമത ഇല്ലാത്തതും പ്രായംചെന്നതും രോഗം ബാധിച്ചതുമായ തെങ്ങുകൾ മുറിച്ചുമാറ്റി അത്യുത്പാദന ശേഷിയുള്ള തെങ്ങിൻതൈകൾ 3 ലക്ഷം ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് നട്ടുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനും തെങ്ങിന്റെ ഉത്പാദനക്ഷമത ഹെക്ടറിന് 6889 നാളികേരത്തിൽ നിന്നും 8500 മുതൽ 9000 വരെ നാളികേരമായി ഉയർത്താനും ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

കാർഷിക വികസന കർഷകക്ഷേമ വകുപ്പ്, കേരള കാർഷിക സർവ്വകാലാശാല, കേന്ദ്ര തോട്ടവിള ഗവേഷണ കേന്ദ്രം, നാളികേര വികസന ബോർഡ്, നാളികേര ഉത്പാദക സൊസൈറ്റി/കമ്പനികളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന തെങ്ങിൻതൈ ഉത്പാദക കേന്ദ്രങ്ങളിലെ ഉത്പാദനം വർദ്ധിപ്പിച്ചും ശാസ്ത്രീയ വിത്ത് തേങ്ങ സംഭരണം വിപുലപ്പെടുത്തിയും

വികേന്ദ്രീകൃത നഴ്സറികൾ സ്ഥാപിച്ചും ഗുണമേന്മയുള്ള തെങ്ങിൻ തൈകളുടെ ലഭ്യത ആവശ്യാനുസരണം എല്ലാ കർഷകർക്കും ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. നെടിയ ഇനം, കുറിയ ഇനം, സങ്കര ഇനം എന്നിവ 60:20:20 എന്ന അനുപാതത്തിൽ ഉത്പാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. 10 വർഷം കൊണ്ട് ഇപ്രകാരം രണ്ട് കോടി തൈകൾ ഉത്പാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്യാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. വിളവെടുപ്പിനും കീടരോഗ പ്രതിരോധ മാർഗ്ഗങ്ങൾ അവലംബിക്കുന്നതിനുമായി നാളികേര കൃഷിക്ക് പ്രാമുഖ്യമുള്ള പഞ്ചായത്തുകളിൽ യുവതീയുവാക്കൾക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനും കേര കർമ്മസേനകൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനും നിലവിലുള്ള കാർഷിക കർമ്മസേന അഗ്രോസർവ്വീസ് സെന്റർ എന്നിവയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുമുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. സംയോജിത കീടരോഗ നിയന്ത്രണ പരിപാടികൾ കാമ്പയിൻ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നടത്തിവരുന്നു. 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷം സമഗ്ര നാളികേര വികസനത്തിനായി 1900 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

നാളികേര വികസന കൗൺസിലിന്റെ "കേരകേരളം സമൃദ്ധ കേരളം" എന്ന പദ്ധതിപ്രകാരം ഗുണമേന്മയുള്ളതും അത്യുത്പാദനശേഷിയുള്ളതുമായ

തെങ്ങിൻതൈകളുടെ വിതരണോദ്ഘാടനം 06.07.2019-ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി കോഴിക്കോട് ജില്ലയിൽ നിർവ്വഹിച്ചു.

കേര ഗ്രാമങ്ങളിലായി തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 300 പഞ്ചായത്തുകളും കേരഗ്രാമങ്ങളില്ലാത്ത നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലെ തെരഞ്ഞെടുത്ത 200 പഞ്ചായത്തുകളും ഉൾപ്പെടെ 500 പഞ്ചായത്തുകളിലെ എല്ലാ വാർഡുകളിലും വാർഡ് ഒന്നിന് 75 തെങ്ങിൻതൈ എന്ന നിരക്കിൽ കർഷകർക്ക് 50% സബ്സിഡിയോടുകൂടി തെങ്ങിൻതൈകൾ വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നു.

കോൾ നിലങ്ങളിലെ ബണ്ടുകളിൽ 3-4 മാസം പ്രായമുള്ള 15326 തെങ്ങിൻ തൈകൾ സൗജന്യമായി വെച്ചുപിടിപ്പിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

(സി) തെങ്ങിൽ നിന്നുമുള്ള മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നമായ നീര ഉത്പാദനം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 8-ഓളം നാളികേര ഉത്പാദക കമ്പനികൾക്ക് കൃഷി വകുപ്പ് ധനസഹായം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. നീര ഉത്പാദനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സാങ്കേതിക വിദ്യ, ചേരുവകൾ, ഗുണനിലവാരം എന്നിവയിൽ പൊതുമാനദണ്ഡം നിശ്ചയിക്കുന്നതിന് കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിച്ച് സർക്കാർ ഉത്തരവ്

പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഗുണനിലവാരം നിശ്ചയിക്കുന്നതിനുള്ള കമ്മിറ്റി റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഗുണനിലവാര മാനദണ്ഡം നിശ്ചയിച്ച് ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. നീരയെ ഒരു ബ്രാന്റായി വിപണിയിൽ എത്തിക്കാൻ ലോഗോ, പേര് എന്നിവയിൽ ധാരണയായിട്ടുണ്ട്.

കോഴിക്കോട് വേങ്ങേരിയിലെ നഗര കാർഷിക മൊത്ത വ്യാപാര വിപണന കേന്ദ്രത്തിൽ നാളികേരവും അനുബന്ധ ഉത്പന്നങ്ങളും വിപണനം നടത്തുന്നതിന് അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലുള്ള ഒരു അഗ്രോപാർക്ക് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. വ്യക്തികൾക്കും സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും നാളികേരത്തിന്റെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും കേരോത്പന്നങ്ങളുടെ സംസ്കരണത്തിനും വിപണന സാധ്യതകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ കൂത്താളി ഫാമിൽ ഒരു അഗ്രോ പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കുന്ന നടപടികളും പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. അഗ്രോ പാർക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ (SPV) ആയി കേരള അഗ്രോ ഇൻഡസ്ട്രീസ് കോർപ്പറേഷനെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്.

പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനമായ കേരഫെഡ് കേരവെളിച്ചെണ്ണ, ഡെസിക്കേറ്റ് കോക്കനട്ട്, കേര ചമ്മന്തിപ്പൊടി, കേര മിൽക്ക്, പൗഡർ,

കേരളം, കേശാമൂത്ത്, ഹെർബൽ ഓയിൽ മുതലായവ നിർമ്മിച്ച് ഇന്ത്യയ്ക്കകത്തും വിദേശത്തും വിപണനം നടത്തിവരുന്നു. കോക്കനട്ട് പ്രൊഡ്യൂസേഴ്സ് കമ്പനികൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന നീര, നീര ഷുഗർ, നീര ലഡു, നീര വിനീഗർ തുടങ്ങിയ ഉത്പന്നങ്ങൾ നാളികേര വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ വിപണനം നടത്തിവരുന്നു.

സംസ്ഥാനത്ത് കാർഷികോത്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യ വർദ്ധനവിനും കർഷക സംരംഭങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി കൃഷി വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ 2016 മുതൽ "വൈഗ" എന്ന അന്താരാഷ്ട്ര സെമിനാർ സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ഉത്തരത്തിൽ നാളികേര വികസനത്തിനായി തെങ്ങുകൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിന് ചെയ്യുന്ന ഒട്ടനവധി കാര്യങ്ങളാണ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത്. കേരളത്തിന്റെ അവസ്ഥ പരിശോധിച്ചാൽ, ഒരു കാലഘട്ടത്തിൽ കേരളം എന്ന പേര് അന്വർത്ഥമാക്കിക്കൊണ്ട് തെങ്ങിൻ തോപ്പുകളുടെ മൂന്നിൽ രണ്ടുഭാഗവും യഥാർത്ഥത്തിൽ കേരളത്തിലായിരുന്നു. ഇന്ന് തേങ്ങ ഉത്പാദന രംഗത്ത് നമ്മൾ നാലാം സ്ഥാനത്താണ്. തൊട്ടടുത്ത ആസ്ട്രാലിയ, കർണ്ണാടക,

തമിഴ്നാട് തുടങ്ങിയ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ പിറകിലാണ് നമ്മുടെ സ്ഥാനം. കേരള കൃഷിയുടെ വ്യാപ്തി കുറഞ്ഞുവരുന്നു. ഉത്പാദനക്കുറവ് പത്ത് ശതമാനമാണ്. ഇങ്ങനെപോയിക്കഴിഞ്ഞാൽ കേരളം എന്ന പേരിൽ മാത്രമേ കേരളമുണ്ടാകുകയുള്ളൂ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഉത്തരത്തിൽ ധാരാളം കാര്യങ്ങൾ പറയുന്നുണ്ടെങ്കിലും യഥാർത്ഥത്തിൽ അതിന്റെയൊന്നും റിസൽട്ട് കേരളത്തിൽ ലഭ്യമാകുന്നില്ല എന്നുള്ളകാര്യം ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; കാലാകാലങ്ങളിലുണ്ടാകുന്ന വിലയിടിവ് വരുമ്പോൾ കർഷകന് പിടിച്ചുനിൽക്കാൻ കഴിയുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടാക്കാനായി ആവശ്യമായ പിന്തുണ നൽകാൻ എന്തെങ്കിലും ചെയ്യുക എന്നുള്ളതാണ് ഗൗരവതരമായ കാര്യം. ഇതാണ് യഥാർത്ഥത്തിലുള്ള പ്രശ്നം. അത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ഗുരുതരമായ അലംഭാവവും വീഴ്ചയുമുണ്ടാകുന്നു. വിലയിടിവ് താങ്ങാൻ കഴിയാത്തതുകൊണ്ട് കർഷകർ ഈ രംഗത്തുനിന്നും പിന്മാറുന്ന അവസ്ഥയുണ്ടാകുന്നുവെന്നത് ശ്രദ്ധിക്കപ്പെടേണ്ടതാണ്. അതുകൊണ്ട് കേരളകർഷകർക്കായി പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണം ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, അങ്ങ് പറഞ്ഞകാര്യം വളരെ

ശരിയാണ്. കഴിഞ്ഞ 2002 മുതൽ പരിശോധിച്ചാൽ നാളികേരത്തിന്റെ ഉല്പാദനവും ഉല്പാദനക്ഷമതയും ഗണ്യമായി കുറഞ്ഞുവരികയാണുണ്ടായത്.

7800-ലധികമുണ്ടായിരുന്ന ഉല്പാദനക്ഷമത 6800 ആയി

കുറയുകയാണുണ്ടായത്. ഇത്തരത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങളെല്ലാം പരിശോധിച്ചതിന്റെ

അടിസ്ഥാനത്തിൽ നാളികേര ഡെവലപ്മെന്റ് കൗൺസിൽ രൂപീകരിച്ച് 10

വർഷക്കാലത്തെ ഒരു മിഷൻമോഡിൽ വിപുലമായ തോതിൽ ഉല്പാദനവും

ഉല്പാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുക തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള

പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നത്. ഇതിന്റെ റിസൾട്ട് ഒരു

വർഷംകൊണ്ടുണ്ടാകുന്നതല്ല, നാലോ അഞ്ചോ വർഷംകൊണ്ടുണ്ടാകുന്നതാണ്.

പ്രത്യേകിച്ച്, തെങ്ങിന്റെ ഉല്പാദനരീതി അറിയാവുന്നതുകൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്ന

ലക്ഷ്യത്തിലേയ്ക്കെത്തണമെങ്കിൽ 10 വർഷക്കാലം നീണ്ടുനിൽക്കുന്ന

വിപുലമായ പരിപാടി തുടരണമെന്നതുകൊണ്ടാണ് സ്ഥിരമായ ഡെവലപ്മെന്റ്

കൗൺസിൽ രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് വിപുലമായ പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത്.

അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മുന്നോട്ടുപോകുകയാണെങ്കിൽ വിലക്കുറവിന്റെ.....

നമ്മൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന നാളികേരത്തിന്റെ അഞ്ചോ പത്തോ ശതമാനം

മാത്രമാണ് മൂല്യവർദ്ധിത മേഖലയിലേയ്ക്ക് പോകുന്നത്. പ്രൈമറി പ്രൊഡക്ഷനിൽ മാത്രം നിൽക്കുന്ന നാളികേര മേഖലയിൽ കൂടുതൽ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യംകൂടി ഇതിനകത്തുണ്ട്. അതെല്ലാംകൂടി നടപ്പാക്കുകയാണെങ്കിൽ കേരളത്തിന് നഷ്ടപ്പെട്ട നാളികേരത്തിന്റെ പ്രതാപം തിരിച്ചെടുക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, 2017-18 കാലഘട്ടത്തിൽ നാളികേരത്തിന് 47-48 രൂപവരെ വിലകിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. 2019 ആദ്യഘട്ടമായപ്പോൾ അത് 25-26 രൂപ വരെയെത്തി. പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യമാണ് ഞാൻ ചോദിച്ചത്. മറുപടി പറയുമ്പോൾ അതുകൂടി സൂചിപ്പിക്കണം. കേരളത്തിലെ കർഷകരിൽനിന്ന് തേങ്ങ സംഭരിച്ച് 'കേര' എന്ന ബ്രാൻഡിലിറക്കണമെന്ന രീതിയിൽ കേരഫൈഡ് കുറെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി. യഥാർത്ഥത്തിൽ അതിനുവേണ്ട തേങ്ങപോലും അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നാണ് കേരഫൈഡ് ഇന്ന് ശേഖരിക്കുന്നതെന്ന് പറയുന്നു. അതിൽ എത്രമാത്രം വാസ്തുവമുണ്ടെന്ന് എനിക്കറിയില്ല. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് വരുന്ന വെളിച്ചെണ്ണ, അതായത്

തമിഴ്നാട്ടിൽനിന്നും വരുന്ന വെളിച്ചെണ്ണ, അത് കുറഞ്ഞ വിലയ്ക്ക് കിട്ടുന്നു, മായംചേർത്ത വെളിച്ചെണ്ണയാണെങ്കിൽപ്പോലും അതിവിടെ സുലഭമായി കിട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അങ്ങനെ ധാരാളം വെല്ലുവിളികൾ ഈ രംഗത്തുണ്ട്. ഗൗരവത്തോടുകൂടി നമ്മളതിനെ കണ്ടില്ലെങ്കിൽ കേരളത്തിൽ തെങ്ങുകൃഷിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വലിയ പ്രയാസങ്ങളുണ്ടാകും. അതുകൊണ്ട് ഒരിക്കൽകൂടി ആവർത്തിച്ചു പറയുന്നു, കർഷകർക്ക് പരമാവധി സപ്പോർട്ട് നൽകുന്നതിൽ, അവരുടെ ഉല്പന്നത്തിനും അനുബന്ധ ഉല്പന്നങ്ങൾക്കും പരമാവധി വില ലഭ്യമാക്കുന്നതിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും എന്ത് നടപടികളെടുക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്; എവിടെയാണ് സംഭരിക്കുന്നത് എന്നുള്ളതൊന്നും ഇന്ന് ആർക്കും അറിയാത്ത സാഹചര്യമാണുള്ളത്. കേരഫെഡുണ്ടോ, നാഫെഡുണ്ടോ; അതല്ലെങ്കിൽ സൊസൈറ്റിയിൽനിന്നും മുമ്പ് നാളികേരം എടുത്തിരുന്നു, ഇതിനൊന്നിനും ഇപ്പോൾ വ്യക്തതയില്ല. കർഷകരുടെ ഉല്പന്നത്തിന് എന്ത് വില ലഭിക്കുമെന്ന് പറയാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണം

ഇടങ്ങിയത് കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്താണ്. 25 രൂപയിൽ താഴെ

വില കുറയുകയാണെങ്കിൽ പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ നയം. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നശേഷം തേങ്ങയുടെ അടിസ്ഥാന വില 27 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചിരുന്നു. പച്ചത്തേങ്ങയുടെ വില 27 രൂപയെക്കാൾ കുറയുമ്പോൾ 27 രൂപയ്ക്ക് തേങ്ങ സംഭരിക്കുക എന്നതാണ് തേങ്ങ സംഭരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രഖ്യാപിത നയം. ഇന്നത്തെ പച്ചത്തേങ്ങയുടെ വില 30 രൂപ 80 പൈസയാണ്. NAFED ഒരു ക്വിന്റൽ കൊപ്രയുടെ വില 95 രൂപ 25 പൈസയായാണ് നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് കൊപ്രയുടെ വില 95 രൂപ 25 പൈസയിൽ താഴെ വരുമ്പോൾ മാത്രമേ NAFED കൊപ്ര സംഭരിക്കുകയുള്ളൂ. ഒരു പൈസ വർദ്ധിച്ചാൽ അവർ കൊപ്ര സംഭരണം നിർത്തിവയ്ക്കും. അത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നയമാണ്. അതുകൂടി ബന്ധപ്പെടുത്തിയാണ് ഇവിടെ പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരിക്കുന്നത്. NAFED കൊടുക്കുന്നതിനെക്കാളും രണ്ട് രൂപ അധികം ലഭ്യമാകുന്ന തരത്തിലാണ് 27 രൂപ നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾ നാളികേരവില 27 രൂപയല്ലെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ് പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരിക്കാത്തത്. എപ്പോൾ നാളികേരവില 27 രൂപയാകുന്നുവോ അന്നുമുതൽ സംഭരിക്കാൻവേണ്ടി 104 സംഘങ്ങൾ,... സഹകരണ സംഘങ്ങളും മറ്റ് പ്രൊഡ്യൂസേഴ്സ്

ഓർഗനൈസേഷനംവഴി പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരിക്കാനുള്ള

എഗ്രിമെന്റുണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഒരു ക്വിന്റൽ പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരിക്കുന്നതിന് 910

രൂപ ഹാന്റ്‌ലിംഗ് ചാർജ്ജായി കൊടുക്കുന്നതിനും ഉത്തരവ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് സംഭരണം നടക്കുന്നത്. സംഭരണം എവിടെ

നടക്കുന്നുവെന്ന് ചോദിച്ചാൽ, 27 രൂപയ്ക്ക് താഴെ വിലകുറയുമ്പോൾ

മാത്രമാണ് കർഷകരെ സഹായിക്കാൻവേണ്ടി പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണം

ഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നത്. ഈ ഗവൺമെന്റ്

അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷമുണ്ടായിരുന്ന സ്ഥിതിയിൽ നിന്ന്

കേരഫെഡ് വളരെ മാറിയിട്ടുണ്ട്. 25 കോടി രൂപ നഷ്ടമുണ്ടായിരുന്ന

കേരഫെഡ് ഇപ്പോൾ 8.73 കോടി രൂപ ലാഭമുണ്ടാക്കുന്ന കമ്പനിയായി

മാറിയിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തുനിന്നും വ്യത്യസ്തമായി കേര

വെളിച്ചെണ്ണയുടെ ഉല്പാദനം ഇരട്ടിയിലധികം വർദ്ധിപ്പിക്കാനും മാർക്കറ്റ്

കണ്ടെത്താനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിപ്പോൾ വിദേശത്തേയ്ക്ക് കയറ്റുമതി

ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയുമാണ്. കേരളത്തിൽ ഡ്യൂപ്ലിക്കേറ്റ് വെളിച്ചെണ്ണ

ധാരാളമായി വില്പന നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആരോഗ്യ വകുപ്പിന്റെ

കീഴിലുള്ള ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കമ്മീഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ വ്യാപകമായ തോതിൽ

അവ പിടിച്ചെടുക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. 140-ലധികം ബ്രാൻഡുകൾ നിരോധിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഉത്തരവ് ഗവൺമെന്റിറക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അങ്ങ് പറഞ്ഞാരുകാര്യം സത്യമാണ്. കേരഫെഡ് മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും കൊപ്ര സംഭരിക്കുന്നില്ല. ഇ-ടെണ്ടർ വഴി ഇവിടത്തെ കൊപ്ര സംഭരിക്കുന്ന നടപടികളാണ് ഗവൺമെന്റ്ടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. സുതാര്യമായ രീതിയിലൂടെയാണ് കൊപ്ര സംഭരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. അനിൽ അക്കരയ്ക്കുവേണ്ടി ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: സർ, നാളികേര വികസനത്തിനും അതിന്റെ ശാസ്ത്രീയമായ പരിചരണത്തിനുംവേണ്ടി സി.പി.സി.ആർ.ഐ. (Central Plantation Crops Research Institute)-യുടെ സെന്ററുകൾ കാസർഗോഡ്, കായംകുളം എന്നിവിടങ്ങളിൽ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ അഗ്രിക്കൾച്ചറൽ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയുടെ കീഴിലുള്ള ആർ.എ.ആർ.എസ്. (Regional Agricultural Research Station) സെന്റർ പീലിക്കോടുമുണ്ട്. ഇങ്ങനെയുള്ള സെന്ററുകളിലൊക്കെ ധാരാളം ശാസ്ത്രീയമായ പഠനങ്ങളും നിരീക്ഷണങ്ങളും ഗവേഷണങ്ങളുമൊക്കെ നടത്തുന്നുണ്ടെങ്കിലും നാളികേര ഉല്പാദനത്തിൽ നമ്മൾ പുറകിലോട്ട് പോയിരിക്കുകയാണ്. ശ്രീലങ്ക പോലുള്ള തേങ്ങ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന രാജ്യങ്ങളുമായി താരതമ്യപ്പെടുത്തുമ്പോൾ കേരളം

നേരിടുന്ന ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നം, കേരളത്തിൽ തേങ്ങയിൽനിന്നും തെങ്ങിൽനിന്നും ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ വളരെക്കുറവാണ് എന്നുള്ളതാണ്. ഉദാഹരണത്തിന് 'നീര' മാത്രമാണ് കേരളത്തിൽ നിന്നുള്ള സൃഷ്ടിപരമായ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നം. അതുപോലും ഇപ്പോൾ സ്കാൻഡിനേവിയയിലാണെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. കാസർഗോഡുള്ള ഒരു സ്ത്രീ തേങ്ങയിൽ നിന്ന് 67 ഇനം മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നുവെന്നുള്ള പത്രവാർത്ത വായിക്കുകയുണ്ടായി. അത്തരം കാര്യങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനുള്ള നടപടിയെടുക്കുമോ; അതോടൊപ്പം മായം കണ്ടെത്തിയതു കാരണം വെളിച്ചെണ്ണയുടെ 19 ബ്രാൻഡുകൾ നിരോധിച്ചതായി കണ്ടു. ഈ ഓരോ കാര്യങ്ങളും തേങ്ങയുടെ ഉല്പാദനവും വെളിച്ചെണ്ണയുടെ ഉപയോഗവും കുറയാൻ കാരണമായിട്ടുണ്ട്. തേങ്ങ, കരിക്ക് എന്നിവ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രത്യേകമായി രണ്ട് പ്രോജക്ടുകൾ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന് കൊടുക്കാമെങ്കിൽ,... കാരണം ഇന്നിപ്പോൾ 'കോള' പോലെയുള്ളവ കുടിക്കുന്നതിനെതിരെ വലിയ ബോധവൽക്കരണങ്ങൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. കരിക്ക് ഉല്പാദിപ്പിക്കാനുള്ള ഒരു നടപടികൂടി വേണം. തെങ്ങിന് മഞ്ഞളിപ്പ് രോഗം വന്ന് വെള്ളയ്ക്കു കൊഴിയുന്ന പ്രശ്നമുണ്ട്. ഒരു കലയിൽ

നൂറോളം വെള്ളയുണ്ടായാൽ അതിൽ ഏകദേശം മുപ്പതെണ്ണം കൊഴിഞ്ഞുപോകുകയാണ്. അത് ബോറോൺ എന്ന സൂക്ഷ്മമൂലകത്തിന്റെ കുറവാണെന്ന് കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതിന് തെങ്ങിന്റെ വേരിൽ ടീറ്റ്മെന്റ് നടത്തണം. ഇക്കാര്യങ്ങളൊന്നും കൃത്യമായി നടക്കുന്നില്ല. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റി ഗവൺമെന്റ് ഗൗരവതരമായി ആലോചിക്കുമോ? തമിഴ്നാട്ടിലെ ഒരു സാധാരണ കൃഷിക്കാരൻ പെട്രോൾ പമ്പിൽ കിട്ടുന്ന കാലിയായ ഓയിൽ ടിൻ തെങ്ങിൽ കെട്ടിവച്ച് ചെമ്പൻചെല്ലിയെ നേരിടാനുള്ള മാർഗ്ഗം കണ്ടുപിടിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരം പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കാനും കണ്ടുപിടിക്കാനും തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, അങ്ങ് ഒരുപാട് കാര്യങ്ങൾ ചോദിച്ചിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ ചോദ്യങ്ങൾക്കും മറുപടി പറയാൻ ധാരാളം സമയമെടുക്കും. അങ്ങ് ചോദിച്ചതെല്ലാം പ്രസക്തമായ ചോദ്യങ്ങളായതുകൊണ്ട് പൂർണ്ണമായി ഒഴിവാക്കുന്നില്ല. എന്നാലും അങ്ങ് അവസാനം ചോദിച്ചതിന് മറുപടി പറയാം. തെങ്ങുകളുടെ കീടരോഗബാധ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനുവേണ്ട അതിവിപുലമായ ക്യാമ്പയിൻ മോഡിലുള്ള പ്രവർത്തനം നടത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറായിട്ടുണ്ട്. പ്രത്യേകിച്ച് കൊമ്പൻചെല്ലി, ചെമ്പൻചെല്ലി

എന്നിവയാണ് തെങ്ങിനെ ബാധിക്കുന്ന രൂക്ഷമായ കീടരോഗ ആക്രമണം. അത് പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കാസർഗോഡ് മുതൽ തിരുവനന്തപുരം വരെയുള്ള എല്ലാ ജില്ലകളിലെയും തെങ്ങുകൃഷി നടത്തുന്ന എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളും ഒരേസമയംതന്നെ ഇതിനെ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും തുരത്തുന്നതിനുമായി നിരവധി ടെക്നോളജികളുണ്ട്. അത് പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ക്യാമ്പയിൻ മോഡിൽ ഒരു വർഷത്തിൽ രണ്ടുതവണ എന്ന തോതിൽ അങ്ങനെയൊരു പരിപാടി നടത്താൻ സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് നടത്തുകയാണെങ്കിൽ കേരളത്തിൽ വ്യാപകമായ തോതിൽ ഇതിനെ തുരത്താൻ കഴിയുമെന്ന് വിദഗ്ദ്ധന്മാർ റിപ്പോർട്ട് തന്നിട്ടുണ്ട്. ബോറോണിന്റെ കുറവ് പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികളും ചെയ്യാനദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. പ്രദേശത്തെ മണ്ണ് പരിശോധിച്ചശേഷം, ബോറോൺ ആണോ സിക്കാണോ കോപ്പറാണോ കുറവെന്നത് കണ്ടെത്തി പരിഹരിച്ച് ഉല്പാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കാൻവേണ്ടിയുള്ള സൂക്ഷ്മതല പരിപാലനമുറകൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും ഈ ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി നടത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, നമ്മുടെ നാട്ടിൽ തെങ്ങ് ഉല്പാദനം

അല്ലെങ്കിൽ തേങ്ങ ഉല്പാദനം ഇല്ലായെന്നുള്ള ആക്ഷേപവും പരിഭവവുമാണ് നമുക്കെല്ലാവർക്കുമുള്ളത്. അത്യുല്പാദനശേഷിയുള്ള നല്ലയിനം തെങ്ങിൻ തൈകൾ കുറഞ്ഞ നിരക്കിൽ കർഷകന് നൽകാൻ സർക്കാർ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; അതോടൊപ്പം പച്ചക്കറിയുടെ കാര്യത്തിൽ നമ്മൾ നല്ലരീതിയിൽ വിജയിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ വിതരണം ചെയ്ത് പച്ചക്കറി ഉല്പാദനത്തിനുള്ള അവബോധം അവരുടെയിടയിലുണ്ടാക്കാൻ സാധിച്ചു. അതേരീതിയിൽ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് തെങ്ങിൻതൈകൾ സൗജന്യമായി കൊടുത്ത് തെങ്ങിന്റെയും തേങ്ങയുടെയും ഉല്പാദനം നടത്താനുള്ളൊരു സാഹചര്യമുണ്ടാക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, കേരളത്തിൽ

അത്യുല്പാദനശേഷിയുള്ള തെങ്ങിൻതൈകളുണ്ടെങ്കിലും 95 ശതമാനം തെങ്ങുകളും West Coast Tall എന്ന വെറൈറ്റിയിൽപ്പെട്ടതാണ്. അതുകൊണ്ട് 60:20:20 എന്ന അനുപാതത്തിൽ പുതിയ തെങ്ങിൻതൈകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കാൻവേണ്ടി 50 ശതമാനം സബ്സിഡി കൊടുത്തുകൊണ്ടാണ് തെങ്ങിൻതൈകളുടെ വിതരണം ആരംഭിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഈ വർഷം അഞ്ച് ലക്ഷത്തിലധികം തെങ്ങിൻതൈകളാണ് വിതരണം ചെയ്യാൻ ടാർജ്ജ്

ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. അടുത്തവർഷം അത് പതിനഞ്ച് ലക്ഷം തെങ്ങിൻതൈകളാക്കി മാറ്റാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. തെങ്ങിൻതൈകൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കാൻ നൂറ് നടസ് പാകിയാൽ, അതിൽ culling നടത്തി അറുപത്തിയഞ്ച് തെങ്ങിൻതൈകൾ മാത്രമേ ലഭ്യമാക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. തെങ്ങിൻതൈകൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കണമെങ്കിൽ അതിന്റെ mother palms ആവശ്യമാണ്. അത് കണ്ടെത്തുകയും അതിൽനിന്ന് വിത്തുതേങ്ങ സംഭരിച്ച് പ്രത്യേക രീതിയിൽ പാകി അതിൽ culling നടത്തി ഗുണമേന്മയുള്ള തെങ്ങിൻതൈകൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പ്രോട്ടോക്കോളിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് തെങ്ങിൻതൈയുടെ ഉത്പാദനം കൃഷി ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റും മറ്റ് അനുബന്ധ സ്ഥാപനങ്ങളും നടത്തിവരുന്നത്. സ്വകാര്യസ്ഥാപനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തോടുകൂടി മറ്റ് സ്റ്റേറ്റുകളിൽ നിന്നുൾപ്പെടെ ഗുണമേന്മയുള്ള തെങ്ങിൻതൈകൾ കൊണ്ടുവന്ന് ഇപ്പോൾ കൊടുത്തതിന്റെ ഇരട്ടിയിലധികം തെങ്ങിൻതൈകൾ 50 ശതമാനം സബ്സിഡിക്ക് അടുത്തവർഷം കൊടുക്കാനാവശ്യമായ നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കും. വിദ്യാർത്ഥികളെക്കൂടി ഇതിലുൾപ്പെടുത്തും. സൗജന്യമായി കൊടുക്കുന്ന കാര്യത്തെപ്പറ്റി ഇപ്പോൾ ആലോചിച്ചിട്ടില്ല. അത് ഗവൺമെന്റ്

പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേളു: സർ, കേരളത്തിലെ കേരകൃഷി

പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കൃഷി വകുപ്പ് മുഖേന ഒട്ടനവധി പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുന്നതായി സൂചിപ്പിച്ചു. അതിന്റെയടിസ്ഥാനത്തിൽ അന്താരാഷ്ട്രതലത്തിൽ 'വൈഗ' എന്ന പേരിൽ നാളികേരത്തിന്റെ മൂല്യവർദ്ധിത പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒട്ടനവധി ചർച്ചകൾ നടത്തി ആശയങ്ങൾ രൂപപ്പെടുത്തുകയുണ്ടായി. അവിടെ എന്തൊക്കെ ആശയങ്ങളാണ് രൂപപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. അത്തരം ആശയങ്ങൾ കേരളത്തിലെ കേരമേഖലയിൽ നടപ്പാക്കാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, കേരളത്തിലെ കാർഷിക രംഗത്ത്

മൂല്യവർദ്ധനവിലൂടെ കർഷകന്റെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടുകൂടിയാണ് 'വൈഗ' എന്ന പരിപാടി ആരംഭിച്ചത്. ആദ്യത്തെ 'വൈഗ'യുടെ തീം നാളികേരമായിരുന്നു. നാളികേര ഉത്പാദനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ് പറഞ്ഞതുപോലെ അറുപതല്ല, നൂറിലധികം പ്രോഡക്റ്റുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുന്ന ടെക്നോളജികൾ ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. ഈ ടെക്നോളജികളെല്ലാം കർഷകരുടെ സംരംഭങ്ങൾക്ക് കൈമാറുകയും അവരുടെ

വാല്യു അഡിഷൻ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കാനാവശ്യമായ സഹായങ്ങൾ ചെയ്യുകയെന്നുള്ളതാണ് 'വൈഗ'യിലൂടെ മുന്നോട്ടുവന്ന ആശയം. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ എസ്.എഫ്.എ.സി. (Small Farmers Agri-Business Consortium) നിരവധി തരത്തിലുള്ള കമ്പനികൾ രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് പലയിടത്തും ഇതിന്റെ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷം നൂറ് എഫ്.പി.ഒ.-കൾ (Farmer Producer Organisation) സ്ഥാപിക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് എസ്.എഫ്.എ.സി.-യിൽ ലക്ഷ്യം വയ്ക്കുന്നത്. അതിൽ പ്രധാനമായും ചെറുകിട നാളികേരാധിഷ്ഠിതമായ യൂണിറ്റുകൾ രൂപീകരിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ നാളികേരാധിഷ്ഠിത സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചുകൊണ്ട് മൂല്യവർദ്ധിത സാധ്യതകൾ പരമാവധി കർഷകരിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുകയെന്നുള്ളതാണ് സസ്സെയിനബിളായ വില ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് അടിസ്ഥാനമെന്ന് മനസ്സിലാക്കിയതുകൊണ്ടാണ് 'വൈഗ'യിലൂടെ ഇത് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നത്.

ശ്രീ. സി. കൃഷ്ണൻ: സർ, തെങ്ങുകൃഷിയുടെ വിസ്തൃതിയിലും

ഉത്പാദനത്തിലുമെല്ലാം കേരളം മുന്നിലാണെങ്കിലും ഉത്പാദനക്ഷമതയിൽ പടിപടിയായി കുറവ് സംഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. തമിഴ്നാട്, കർണ്ണാടക,

ആശ്രയ തുടങ്ങിയ സംസ്ഥാനങ്ങളാണ് ഇതിന് മുന്നിൽ. തെങ്ങുകൃഷി നശിക്കുന്നതിനിടയാക്കിയ നിരവധി രോഗങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ പറഞ്ഞു. കൂമ്പുചീയൽ. മണ്ഡരി, വേരുചീയൽ തുടങ്ങിയ രോഗങ്ങൾ തെങ്ങുകൃഷിയെ കാർന്നുതിന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റും കൃഷി വകുപ്പും നടപ്പിലാക്കുന്ന കേരഗ്രാമം ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഒട്ടേറെ പദ്ധതികളുണ്ട്. അത് നല്ലനിലയ്ക്ക് കൃഷിക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. മിനിസ്റ്റർ ഇവിടെ പറഞ്ഞതുപോലെ ഒരു വർഷത്തേക്കോ രണ്ടുവർഷത്തേക്കോ ഉള്ള പദ്ധതികൊണ്ട് പ്രയോജനമില്ല. അത്തരം പദ്ധതികൾ ഒരു പ്രദേശത്ത് തുടർച്ചയായി നിരീക്ഷണത്തിന് വിധേയമാക്കിക്കൊണ്ട് കൃഷിക്കാരെ സഹായിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അഞ്ചുവർഷത്തേക്കെങ്കിലുമുള്ള പദ്ധതിയായി അതിനെ രൂപാന്തരപ്പെടുത്തുമോ? കേരളത്തിലെ തെങ്ങുകൃഷിയുടെ ഉത്പാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനത്തിൽ എന്തെങ്കിലും പുരോഗതിയുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, കേരളമാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ

നാളികേരം ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്നതെങ്കിലും ഉത്പാദനക്ഷമതയുടെ കാര്യത്തിൽ

6889 നാളികേരം/നട്സ് മാത്രമാണ് ഒരു ഹെക്ടറിൽനിന്നും

ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. ഛത്തീസ്ഗഢ്യാ മറ്റു സ്റ്റേറ്റുകളോ 16000 നാളികേരം ഉത്പാദിപ്പിക്കുമ്പോഴാണ് കേരളം 6889-ൽ നിൽക്കുന്നത്. എന്നാൽ നമ്മുടെ നാളികേരത്തിന്റെ ഗുണനിലവാരം 16000 നാളികേരം ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന സ്റ്റേറ്റിനിലെ എന്നുള്ളത് ഏറ്റവും വലിയ നേട്ടമാണ്. ഇത് രണ്ടും പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടാണ് 6889-ൽ നിന്ന് 8500 എങ്കിലുമാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള വിപുലമായ പരിപാടി സംഘടിപ്പിക്കുന്നത്. കേരളത്തിലെ ഓരോ പ്രദേശത്തെയും മണ്ണിന്റെ ഘടനയും അതിന്റെ ജൈവസ്വഭാവവും അനുസരിച്ച് കൃത്യമായ രീതിയിൽ പരിപാലനമുറകൾ ആവിഷ്കരിച്ചുകൊണ്ടല്ലാതെ ഇത് വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സാധ്യമല്ല. ഉത്പാദനക്ഷമത കുറയുന്നുവെന്നതിന്റെ പ്രധാന കാരണം തെങ്ങിന്റെ പരിപാലനത്തിൽനിന്നും കർഷകർ പിന്നോട്ടുപോയിരിക്കുന്നു എന്നുള്ളതാണ്. പണ്ടത്തെപ്പോലെ തെങ്ങിനെ പരിപാലിക്കുന്ന രീതിയിൽനിന്നും കൃഷിക്കാർ പിന്മാറിയിരിക്കുന്നു. അവരെ തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരാനാവശ്യമായ സഹായമാണ് ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യുന്നത്. അതുപോലെ സൂക്ഷ്മതലത്തിൽ ഇറിഗേഷൻ നടത്തിക്കൊണ്ടുള്ള കൃഷി ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ ഇന്ന് ലഭ്യമാകുന്നതിന്റെ മൂന്നിരട്ടിയിലധികം നാളികേരം ഉത്പാദിപ്പിക്കാൻ കഴിയുമെന്നുള്ളതിന്റെ തെളിവുകൾ ജലവിഭവ

വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി ചേട്ടന്റെ അനുഭവത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അദ്ദേഹം പറയാറുണ്ട്. ഇറിഗേഷൻ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് കമ്മ്യൂണിറ്റി ഇറിഗേഷൻ എന്ന സംവിധാനം നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. അത് കേരകർഷകരെ ഏറ്റവും കൂടുതൽ സഹായിക്കുന്ന പരിപാടിയായിരിക്കും.

ശ്രീ. കെ. ദാസൻ: സർ, തെങ്ങിൽ നിന്നുകിട്ടുന്ന പല ഉത്പന്നങ്ങളും മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളായി വിപണനം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. പക്ഷേ വില കൂടുതലായതിനാൽ ടി ഉത്പന്നങ്ങൾ മാർക്കറ്റിൽ വേണ്ടത്ര പ്രിയമാകാതെ പോകുന്നു. വലിയ വില കൊടുത്താണ് ഉത്പന്നങ്ങൾ മാർക്കറ്റിൽനിന്ന് വാങ്ങുന്നത്. വിലവർദ്ധനവിന്റെ കാരണം സംസ്കരണ ചെലവുകൂടുതലായി വരുന്നുവെന്നതാണ്. അതുകൊണ്ട് മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളുടെ നിർമ്മാണച്ചെലവിൽ പുതിയ സാങ്കേതികവിദ്യകൾ പരീക്ഷിക്കാനും അതുപയോഗിക്കാനും സർക്കാർ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ? അതോടൊപ്പംതന്നെ പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണത്തിന് സ്ഥായിയായ വില നിശ്ചയിക്കാൻ സർക്കാരിന് കഴിയുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണത്തിന് ഇപ്പോൾത്തന്നെ സ്ഥായിയായ വില നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു കിലോ

പച്ചത്തേങ്ങയ്ക്ക് 27 രൂപയാണ് വില. നല്ല ഉത്പന്നങ്ങൾക്ക് നല്ല വില കൊടുക്കേണ്ടിവരും.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, ഒരു കിലോ പച്ചത്തേങ്ങയ്ക്ക് 27 രൂപ നിശ്ചയിച്ചത് എന്തിനാണിത്?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: നാഫെഡിന്റെ കൊപ്രയുടെ താങ്ങുവില അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തിയാണ് നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നത്. നാഫെഡിന്റെ കൊപ്രയുടെ താങ്ങുവിലയെക്കാൾ കൂടുതൽ വില നിശ്ചയിച്ചിട്ടാണ് 27 രൂപ നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നത്. നാഫെഡ് ഒരു ക്വിന്റൽ കൊപ്രയ്ക്ക് 95 രൂപ 25 പൈസ കൊടുക്കുമ്പോൾ ഒരു ക്വിന്റൽ കൊപ്ര ഉത്പാദിപ്പിക്കാൻ എത്ര പച്ചത്തേങ്ങ വേണ്ടിവരുമെന്ന അനുപാതത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് 27 രൂപ വിലനിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇവിടെ മൂല്യവർദ്ധനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് പുതിയ ടെക്നോളജി പലതും വരികയാണ്. 2020-ലെ 'വൈഗ'യിൽ പ്രധാനമായും ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് ലോകത്തിലെ ഏറ്റവും പുതിയ മൂല്യവർദ്ധിതവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ടെക്നോളജികൾ പ്രദർശിപ്പിക്കുകയും സംരംഭകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പരിപാടിയാണ്. നവംബർ മാസം 2, 3 തീയതികളിൽ കോഴിക്കോട് വച്ച് നടന്ന അന്താരാഷ്ട്ര നാളികേര

സമ്മേളനത്തിലും ഇക്കാര്യം വിശദമായി ചർച്ച ചെയ്യുകയുണ്ടായി. ഏറ്റവും മികച്ച, അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരമുള്ള മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങൾ ന്യായമായ വിലയ്ക്ക് ജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുകയും അതുവഴി കർഷകർക്ക് ലാഭമുണ്ടാക്കുകയും ചെയ്യുന്ന തരത്തിലുള്ള പദ്ധതികളാണ് ഇൻഡസ്ട്രീസ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റും കൃഷി വകുപ്പും ചേർന്നുകൊണ്ട് നാളികേര വികസന മേഖലയിൽ ചെയ്യാനദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. യു. ജനീഷ് കുമാർ: സർ, കേരളകൃഷിയുടെ നഷ്ടപ്രതാപം

വീണ്ടെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ദീർഘവീക്ഷണത്തോടുകൂടി ബൃഹത് പദ്ധതികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്യുന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയെയും ഗവൺമെന്റിനെയും അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. എന്റെ ചോദ്യം, കേരകർഷകർ ഇന്ന് നേരിടുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നമാണ് തെങ്ങുകയറ്റ തൊഴിലാളികളുടെ അഭാവം. കൃഷി വകുപ്പ് യന്ത്രോപകരണങ്ങളും പരിശീലനവുമൊക്കെ കൊടുക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും ഇന്നും കേരകർഷകരുടെ വലിയ പ്രതിസന്ധിയായി ഇത് നിലനിൽക്കുകയാണ്. തെങ്ങിൽനിന്നും വിളവെടുപ്പ് സുഗമമാക്കാൻ കൃഷിഫാമുകളിൽനിന്നും കൂടുതൽ കുറിയ ഇനം തെങ്ങിൻതൈകളും സങ്കരയിനം തെങ്ങിൻതൈകളും വിതരണം ചെയ്യാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ

വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ കയർ വകുപ്പിന്റെ സംയുക്താഭിമുഖ്യത്തിൽ തെങ്ങുകയറ്റ യന്ത്രം വികസിപ്പിച്ചെടുക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു പദ്ധതി ഇപ്പോൾ പൂർത്തീകരിച്ചുവരികയാണ്. അതോടുകൂടി മോട്ടോറൈസ്ഡ് യന്ത്രം ലഭ്യമാകുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. കുറിയ ഇനം തെങ്ങിൻതൈയുടെ വ്യാപനം 60:20:20 എന്ന അനുപാതത്തിലല്ലാതെ WCT 60 ശതമാനംതന്നെ നിലനിർത്തേണ്ടിവരും. എല്ലാം കുറിയ ഇനമാക്കാൻ കഴിയില്ല. ഗുണമേന്മയുള്ള കുറിയ ഇനം തെങ്ങിൻതൈകളുടെ mother palms ലഭ്യമല്ല എന്നുള്ളതാണ് പ്രശ്നം. അവയുടെ ലഭ്യതയനുസൃതമായി മാത്രമേ ഗുണമേന്മയുള്ള തെങ്ങിൻതൈകൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. കർഷകരുടെ തോട്ടത്തിലുള്ള കുറിയ ഇനം തെങ്ങിൻതൈകളുടെ മാതൃവൃക്ഷങ്ങളെ കണ്ടെത്തി അവരുടെയ്ക്കൂടി സഹകരണത്തോടെ കൂടുതൽ കുറിയ ഇനം തെങ്ങിൻതൈകൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കാനുള്ള പദ്ധതിയാണ് ഇപ്പോൾ ആരംഭിച്ചിരിക്കുന്നത്. അത് പൂർത്തീകരിക്കുന്നതോടുകൂടി 20 ശതമാനം കുറിയ ഇനം തെങ്ങിൻതൈകൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കാൻ കഴിയും. ബാക്കിയുള്ളത് തമിഴ്നാട്, ലക്ഷദ്വീപ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള സ്റ്റേറ്റുകളിൽ നിന്ന് വാങ്ങാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ: സർ, കേരള കാർഷിക

സർവ്വകലാശാലയുടെയും കേന്ദ്ര സർവ്വകലാശാലയുടെയുമൊക്കെ റിസർച്ചിലൂടെ
വളരെ ഉൽപ്പാദനശേഷിയുള്ള തെങ്ങിൻതൈകൾ കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്.
അതിനെക്കുറിച്ച് മനസ്സിലാക്കി കർഷകർക്ക് പരിചയപ്പെടുത്താനോ
നിർബന്ധിച്ച് അവ കൂടുതലായി നമ്മുടെ നാട്ടിൽ നട്ടുപിടിപ്പിക്കാനോ
ഒന്നാതന്നെ ഭൂരിപക്ഷം വരുന്ന കൃഷി ഓഫീസർമാരും തയ്യാറാകുന്നില്ല.
ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇടപെട്ട് നമ്മുടെ സർവ്വകലാശാലകളുടെ ഇത്തരം
നല്ലയിനം തൈകളെക്കുറിച്ചുള്ള കണ്ടുപിടുത്തങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച അവബോധം
കൃഷി ഉദ്യോഗസ്ഥർ മുഖേന നിർബന്ധമായും കർഷകർക്ക് കൊടുക്കാനുള്ള
ഏർപ്പാട് ചെയ്യണം.

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, നാളികേര വികസന മിഷന്റെ

പ്രധാനപ്പെട്ട ഉദ്ദേശ്യവും അതുതന്നെയാണ്. ഏറ്റവും മികച്ച തരത്തിലുള്ള
തെങ്ങിനങ്ങൾ ഉദാഹരണത്തിന് ചാവക്കാട് ഓറഞ്ച് ഡ്വാർഫ്, കൽപ്പശ്രീ,
കൽപ്പജ്യോതി, കൽപ്പസൂര്യ, കൽപ്പരക്ഷ, ഗംഗാ ബോണ്ടം അങ്ങനെയുള്ള
ഒട്ടനവധി പുതിയ ഇനം തെങ്ങിൻതൈകൾ ഇന്ന് ലഭ്യമാണ്. എന്നാൽ നമുക്ക്
വേണ്ടത് ഗുണമേന്മയുള്ള നടീൽ വസ്തുക്കളാണ്. തെങ്ങിൻതൈകൾ മറ്റ്

പച്ചക്കറിത്തൈകൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതുപോലെ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്നതല്ല. ശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിലല്ലാതെ തെങ്ങിൻതൈ ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ചാൽ നേരെ വിപരീത ഫലമുണ്ടാകും. ഗുണമേന്മയില്ലാത്ത തെങ്ങിൻതൈകൾ വച്ചുപിടിപ്പിച്ചാൽ 5 കൊല്ലം കഴിഞ്ഞ് ഇതിന്റെ ഫലം ലഭിക്കുമ്പോഴായിരിക്കും ഗുണമേന്മയില്ലാത്ത, മോശപ്പെട്ട തെങ്ങായിരുന്നു ഇതെന്ന് നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകളുടെ നിരവധി റിസർച്ചുകൾ വരുന്നണ്ടെങ്കിൽപ്പോലും അതിനനുസരിച്ചുള്ള പ്രതിഫലനം കാർഷിക മേഖലയിലുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല എന്നുള്ളത് വസ്തുതയാണ്. അതുകൂടി പരിഗണിച്ചുകൊണ്ടാണ് പത്ത് വർഷം നീണ്ടുനിൽക്കുന്ന വിപുലമായ പരിപാടി തയ്യാറാക്കുന്നത്. CPCRI (Central Plantation Crops Research Institute)-യുടെയും ICAR (Indian Council of Agricultural Research)-ന്റെയും സംയുക്തസംരംഭമാണ് സംസ്ഥാന നാളികേര ഡെവലപ്മെന്റ് മിഷൻ എന്നുപറയുന്നത്. അവരുടെ സഹകരണത്തോടുകൂടി ഓരോ രണ്ടുമാസം കൂടുമ്പോഴും ഇക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം ചർച്ച നടത്തി കൃഷി വകുപ്പിന് നിർദ്ദേശം നൽകാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കൃഷി വകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ മാത്രം തകരാറല്ല, അവർക്ക് അവ

ലഭ്യമാകാത്തതുകൊണ്ടാണ്. അവർക്കകൂടി ലഭ്യമാകത്തക്കരീതിയിലാണ് പത്ത് വർഷക്കാലത്തെ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. കേരഗ്രാമം പദ്ധതി 300 പഞ്ചായത്തുകളിൽ നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അവിടെയെല്ലാം ഇത് വ്യക്തമായ നിലയിൽത്തന്നെ നടപ്പാക്കുന്നുണ്ട്. ബാക്കി പഞ്ചായത്തുകളിലുംകൂടി കേരഗ്രാമം പദ്ധതി നടപ്പാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ ഈ പറയുന്ന രീതിയിൽ അവർക്കാവശ്യമായ നടീൽവസ്തുക്കൾ കൃത്യമായി എത്തിക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ്: സർ, പണ്ട് പറഞ്ഞിരുന്നത് കേരളത്തിൽ ഒരു തെങ്ങിന്റെ നാളികേരോൽപ്പാദനം 38-40 ഒക്കെയായിരുന്നു എന്നാണ്. നാല്പത് തേങ്ങയാണ് ശരാശരി ഉൽപ്പാദനം. ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടിയുടെ തോട്ടത്തിൽ എനിക്ക് തോന്നുന്നു ഒരു 150 എങ്കിലും കാണം. WCT (West Coast Tall) നന്നായിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ 100 നാളികേരം വരെയുണ്ടാകും. 60 ശതമാനമാണെന്ന് പറയുമ്പോൾ, CPCRI (Central Plantation Crops Research Institute) കായംകുളം, നടപ്പാക്കിയ ഒരു പരിപാടിയിൽ, കേടുള്ള പ്രദേശത്തെ കേടില്ലാത്ത തെങ്ങുകൾ കണ്ടെത്തി അവ തമ്മിൽ ക്രോസ് ചെയ്തു. അങ്ങനെയുള്ള 20 തെങ്ങുകൾ ഞാൻ വെച്ചുപിടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവർ അതിനെപ്പറ്റി

പഠിക്കാൻ വന്നിരുന്നു. എനിക്ക് ശരാശരി 100-120 തേങ്ങ ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. ഒരു തേങ്ങ ഒരു കിലോഗ്രാം വരും. പത്തുനാലു മടലുകളും കിട്ടും; ഒന്നിനും കേടില്ല. പക്ഷെ അതിനുള്ള pollinators വേണം. ഒരു തേങ്ങ കഴിഞ്ഞാൽപ്പിന്നെ അത്തുറ തേങ്ങ കഴിഞ്ഞിട്ടായിരിക്കും കേടില്ലാത്ത ഒരു തേങ്ങ നിൽക്കുന്നത്. അത് രോഗപ്രതിരോധശേഷിയുള്ളതാണെന്ന് കണ്ടെത്തിയിരുന്നു. ഇത് ഉത്പാദിപ്പിച്ചാൽ തേങ്ങിന്റെ കേട് ഒരുപരിധിവരെ ഒഴിവാക്കാൻ കഴിയും. പിന്നെയുള്ളത് DxT. അത് എത്ര ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കാമെന്ന് നോക്കണം. അതാണെങ്കിൽ 150-ൽ കൂടുതൽ നാളികേരം ലഭിക്കുമെന്നുറപ്പാണ്. എനിക്ക് ശരാശരി 200 നാളികേരം കിട്ടുന്നുണ്ട്. ഇത് വിജയകരമായി നടപ്പാക്കിയിട്ടുള്ള കർഷകരുടെ പുരയിടങ്ങൾ കണ്ടെത്തുകയും അവർ എന്താണ് ചെയ്യുന്നതെന്നും മനസ്സിലാക്കണം. സ്റ്ററി മാത്രം പ്രയോഗിച്ചാൽ ജൈവകൃഷി ഒന്നാംതരമായി നടത്താനാകും. രണ്ടാമതായി, അങ്ങ് പറഞ്ഞ ചെമ്പൻചെല്ലി പ്രശ്നം. അതിന് ചില നാട്ടറിവുകളുണ്ട്. അര കിലോവീതം വേപ്പിൻപിണ്ണാക്ക് മഴയ്ക്ക് മുൻപേയും മഴകഴിയുമ്പോഴും ഇട്ടുകൊടുത്താൽ മതിയാകും. ഒരു ചെമ്പൻചെല്ലിയും വരികയില്ല. ഒരു ഡെമോൺസ്ട്രേഷനായി ഒരാളെ വിട്ട് ശാസ്ത്രീയമായി നോക്കുക. എന്റെ സ്ഥലത്ത് ഒരു ചെമ്പൻചെല്ലിയുമില്ല. അത് ആ

പ്രദേശത്തുകൂടി നിൽക്കില്ല. ഇത് പരീക്ഷിച്ചിടത്തൊക്കെ അറിയാം, റിപ്പല്ലന്റാണത്. അങ്ങ് പറഞ്ഞ കാര്യം ഏറ്റവും നല്ല പരിപാടിയാണിത്. ഒറ്റദിവസംകൊണ്ട് കെണിവച്ച് മുഴുവൻ ചെമ്പൻചെല്ലികളെയുമാണ് നശിപ്പിക്കുന്നത്.

മി. സ്റ്റീക്കർ: ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ്, അങ്ങ് ചോദ്യം ചോദിക്കൂ.

ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ്: വെർജിൻ കോക്കനട്ട് ഓയിലിന് ഒരു കിലോയ്ക്ക് 500 രൂപ കിട്ടും. മറ്റ് കോക്കനട്ട് ഓയിലിന് 150 രൂപയാണുള്ളത്. ഇതിന് നല്ല ഡിമാന്റ് ഇന്ത്യയിലുണ്ട്. അമേരിക്കക്കാർ ഇപ്പോൾ ഇതാണ് ഉപയോഗിക്കുന്നത്.

മി. സ്റ്റീക്കർ: അങ്ങ് ചോദ്യത്തിലേയ്ക്ക് വരൂ.

ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ്: വെർജിൻ കോക്കനട്ട് ഓയിൽ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു യൂണിറ്റുണ്ടാക്കാൻ ഒരു കോടി രൂപ മതി. ആയിരം യൂണിറ്റുകൾ ഉപയോഗിച്ചാൽ ഒരു തേങ്ങയ്ക്ക് 100 രൂപവരെ കിട്ടും. തേങ്ങാ സംഭരണം.... ഒരു സംഭരണവും നടക്കുകയില്ല. ചുരുങ്ങിയത് 40 രൂപയെങ്കിലുമാക്കണം. അതോടൊപ്പം വെർജിൻ കോക്കനട്ട് ഓയിൽപോലുള്ള ഫിലിപ്പൈൻസിന്റെ 200 ഉൽപ്പന്നങ്ങളുണ്ട്. അത്തരം വിവിധങ്ങളായ

ഉൽപ്പന്നങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കണം. ഇതിൽ വിജയിച്ച കർഷകരെ കണ്ടെത്തി അവർ എന്താണ് ചെയ്യുന്നതെന്ന് പഠിക്കാൻ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, അങ്ങ് പറഞ്ഞതെല്ലാം വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട നിർദ്ദേശങ്ങളാണ്. കൃഷിയെപ്പറ്റി പറയുമ്പോൾ അങ്ങ് വളരെ വാചാലനാകുകയും നന്നായി പറയുകയും ചെയ്യുന്ന ആളാണ്. അതുകൊണ്ട് വിജയിച്ച കർഷകരുടെ അനുഭവങ്ങൾകൂടി വെച്ചുകൊണ്ട്, നേരത്തെ അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ കാറ്റുവീഴ്ചയുള്ള തെങ്ങുകളുള്ള സ്ഥലത്ത് അതിനെ അതിജീവിച്ചുകൊണ്ട് നിൽക്കുന്ന തെങ്ങിൽനിന്ന് നാളികേരമെടുത്ത് തൈകൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുകയാണ് ഇപ്പോൾ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അങ്ങനെയുള്ള mother palms-ന്റെ എണ്ണം വളരെ കുറവാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് നമുക്ക് വേണ്ടത്ര ഉൽപ്പാദനം നടത്താൻ കഴിയാതെ വരുന്നത്. അങ്ങനെയുള്ള തെങ്ങിൻതൈകൾ കൂടുതൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കാനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അങ്ങ് പറഞ്ഞ വെർജിൻ കോക്കനട്ട് ഓയിലിന്റെ ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിക്കാൻ കൂടുതൽ യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നിനുള്ള നടപടി വളരെ ഗൗരവമായി ഗവൺമെന്റ് പരിഗണിക്കും. അത് നല്ലൊരു നിർദ്ദേശമാണ്, ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിലുള്ള കാര്യമാണ്. അങ്ങയുടെ

നിർദ്ദേശം പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് വെർജിൻ കോക്കനട്ട് ഓയിൽ വ്യാപകമായി ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന കാര്യവും കേരളത്തിലെ നാളികേരാധിഷ്ഠിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളിൽ വെർജിൻ കോക്കനട്ട് ഓയിലിന് പ്രത്യേക പ്രാധാന്യം കൊടുക്കുന്ന കാര്യവും ഗവൺമെന്റ് പരിഗണിക്കുന്നതാണ്.

ചീഫ് വിപ് (ശ്രീ. കെ. രാജൻ): സർ, 21 വർഷത്തിനുശേഷം വിള ഇൻഷുറൻസ് മൂന്നിരട്ടി മുതൽ പതിമൂന്നിരട്ടി വരെയാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ച ഒരു കാലമാണ് അങ്ങയുടേത്. ഞങ്ങൾക്ക് വളരെ സന്തോഷമുള്ളത് പട്ടയമില്ലാത്ത എൻ.ആർ.എഫ്. ഭൂമിയിലുൾപ്പെടെ വാർഷിക കൃഷി നടത്തുന്നവരെ വിള ഇൻഷുറൻസ് സ്കീമിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ തീരുമാനിച്ചു എന്നതാണ്. ഇന്ത്യയുടെ ചരിത്രത്തിലാദ്യമായി സ്വന്തം വിസർജ്ജ്യം കഴിച്ച് സമരം നടത്തുന്ന കർഷകരെ കാണേണ്ടിവന്ന ഒരു കാലമാണിത്. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിയുടെ കാലത്താണ് കർഷക കടാശ്വാസ കമ്മീഷൻ കേരളത്തിലാദ്യമായി നിലവിൽവന്നത്. കർഷക കടാശ്വാസ കമ്മീഷനിൽ അപേക്ഷ കൊടുക്കേണ്ടവരുടെ കാലാവധി ഇന്ന് അവസാനിക്കുകയാണ്. പലകാരണങ്ങളാൽ അപേക്ഷ കൊടുക്കാൻ സാധിക്കാത്ത ആളുകളുണ്ട്. അത് ദീർഘിപ്പിച്ച് നൽകാനുള്ള മനസ്സുണ്ടാകുമോ; അക്കാര്യത്തിൽ എന്താണ്

അങ്ങയുടെ നിലപാട്?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ഇവിടെ പ്രതിപക്ഷത്തുള്ള എം.എൽ.എ.-മാരടക്കം ഇക്കാര്യം സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അപേക്ഷ നൽകുന്ന തീയതി ഡിസംബർ മാസം 31-വരെ നീട്ടിക്കൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് ഉത്തരവിടുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എം. സി. കമറുദ്ദീൻ: സർ, കേരകർഷകർ പല ഘട്ടങ്ങളിലായി വലിയ വിഷമതകൾ അനുഭവിക്കുന്നവരാണ്. ചില സമയത്ത് കൃഷി നശിച്ചുപോകുകയും മറ്റുചിലപ്പോൾ മണ്ഡരിയൊക്കെ ബാധിച്ച് ഉൽപ്പാദനമില്ലാത്ത ഒരവസ്ഥയുണ്ടാകുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ തെങ്ങ് മുറിച്ചുമാറ്റേണ്ട സാഹചര്യമുണ്ടാകും. ഇതിനെല്ലാം സഹായിക്കാൻ എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, അത്തരത്തിലൊരു നടപടി നടന്നുവരികയാണ്. കേടായ തെങ്ങിൻതൈകളും ഉൽപ്പാദനക്ഷമതയില്ലാത്ത തെങ്ങിൻതൈകളും മുറിച്ചുമാറ്റാനുള്ള പദ്ധതിയുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ഒരു വാർഡിൽ 75 തെങ്ങിൻതൈകൾ വീതം 500 പഞ്ചായത്തുകളിൽ നൽകുന്ന ഒരു പദ്ധതി ഇതിന്റെ ഭാഗമായി നടപ്പാക്കുകയാണ്. അതിലിപ്പോൾ

ഹൈബ്രിഡിനാണെങ്കിലും ഡ്വാർഫ് ഇനത്തിനാണെങ്കിലും WCT-ക്ക് ആണെങ്കിലും നിലവിൽ നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന വിലയുടെ 50% മാത്രം കൊടുത്ത് അത് വാങ്ങാനുള്ള സൗകര്യം ഗവൺമെന്റ് ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ നൽകുന്നതിനെക്കാൾ ഇരട്ടിയിലധികം തെങ്ങിൻതൈകൾ അടുത്ത വർഷം കർഷകരിലേയ്ക്കെത്തിക്കാൻ കഴിയും. അതിനാവശ്യമായ തെങ്ങിൻതൈ ഉൽപ്പാദനത്തിനുള്ള പ്ലാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എസ്. ശർമ്മ: സർ, കേരളത്തിന്റെ സമ്പദ്ഘടനയുടെ നട്ടെല്ലാണ് നാളികേര മേഖല. അതിന്റെ സംരക്ഷണം എന്നുപറയുന്നത് നാളികേര കൃഷിക്കാരുടെ സംരക്ഷണവും വാങ്ങൽശേഷി വികസിപ്പിക്കലുമാണ്. നാളികേരത്തിന്റെ വിലയിടിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. എന്നാൽ അതിൽനിന്നും ലോകോത്തര പ്രശസ്തിയുള്ള വാല്യൂ ആഡഡ് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പശ്ചാത്തലമുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ആ ടെക്നോളജി കൈമാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതായി ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ വിശദീകരിക്കുകയുണ്ടായി. കേന്ദ്രീകൃതമായ ഒരു ആസൂത്രണത്തിൻകീഴിൽ സംസ്ഥാന സമ്പദ്ഘടനയെ സംരക്ഷിക്കുന്നത് ലക്ഷ്യംവെച്ച് നാളികേരത്തിന്റെ റാ മെറ്റീരിയൽ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ഡോ.

വർഗ്ഗീസ് കുര്യൻ ആരംഭിച്ച അമൃൽ പദ്ധതി ലോകപ്രശസ്തമായി മുന്നോട്ട് നീങ്ങിയതുപോലെ നാളികേര മേഖലയും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ കൃഷിക്കാർക്ക് ആത്മവിശ്വാസം കൊടുത്തുകൊണ്ട് പ്രശസ്തമായ ഒരു പദ്ധതിക്ക് രൂപം കൊടുക്കാൻ സന്നദ്ധമാകുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു

നിർദ്ദേശമാണിത്. ഇപ്പോൾ തെങ്ങുകൃഷി ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് ഓരോ ചെറിയചെറിയ തെങ്ങിൻതോട്ടങ്ങളിലും പത്ത് സെന്റ് മുതലുള്ള കൃഷിയിടങ്ങളിലുമാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ പലപ്പോഴും കൃഷിക്കാർക്ക് ആവശ്യമായ പരിപാലനം നൽകാൻ പല പ്രയാസങ്ങളുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് ആദ്യഘട്ടത്തിൽ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് പാടശേഖര സമിതികൾ നെൽകൃഷി ചെയ്യുന്നതുപോലെ ഒരു പ്രത്യേക സ്ഥലത്ത് വരുന്ന എല്ലാ കർഷകരെയും ചേർത്ത് ഒരു യൂണിറ്റാക്കി സംയുക്ത പരിപാലനമുറകളും ഹാർവെസ്റ്റിംഗ് അടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങളും രോഗപരിപാലന രീതികളുമെല്ലാം സമന്വയിപ്പിച്ച് ഓരോ യൂണിറ്റുകളാക്കി അതിനെ മാറ്റി ഒരു പാടശേഖര സമിതി മോഡലിലുള്ള കർഷകരുടെ ഗ്രൂപ്പുകളുണ്ടാക്കാനാണ്. അതിനുശേഷം അങ്ങിവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെയുള്ള സാധ്യതകളുണ്ടോയെന്ന് ഗവൺമെന്റ്

പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ ഓർഡർ. ചോദ്യോത്തരവേള

അവസാനിച്ചിരിക്കുന്നു.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു.)

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ: സർ,(മൈക്ക് ഓഫ്).....(ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ: ഞാൻ എന്താണ് ചെയ്തത്? ഓരോരുത്തരും അങ്ങനെയാണ്.

എല്ലാവരും സ്വയം പരിശോധിക്കുക. ആരും മോശമല്ല. ഇന്നലെയും

മിനിഞ്ഞാനും മൂന്ന് ചോദ്യങ്ങളേ എടുത്തിട്ടുള്ളൂ. നിങ്ങൾ സ്വയം നിയന്ത്രണം

പാലിക്കുകയേ മാർഗ്ഗമുള്ളൂ. പ്ലീസ്, പ്ലീസ്... ബഹുമാന്യരായ അംഗങ്ങളുടെ

പ്രസംഗം പലപ്പോഴും നീണ്ടുപോകുന്നതുകൊണ്ടാണ്.(ബഹളം)..... ഇവിടെ

നിങ്ങളുടെ ചോദ്യമാണോ ഇപ്പറത്തുള്ളവരുടെ ചോദ്യമാണോ എന്ന്

നോക്കിയിട്ടൊന്നുമല്ല.(ബഹളം)..... പ്ലീസ് പ്ലീസ്... അങ്ങനെയൊന്നും

കാണുന്നത് ശരിയല്ല.